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Пра вед ност је реч која је нај ви ше у
екс пло а та ци ји у међу соб ним раз го -
во ри ма вој них пен зи о не ра. Огром -

на већи на њих, у тешким усло ви ма које
под ра зу ме ва тру па, одра ди ла је пуни
стаж. Сели ли су се из гар ни зо на у гар ни -
зон, више вре ме на про во ди ли у касар -
на ма, поли го ни ма и вежба ли шти ма,
него са поро ди цом, доче ка ли рато ве
деве де се тих годи на, успе шно се носи ли
са тим неда ћа ма... Мно го тога лошег,  у
неким крајевима, дожи ве ле су поро ди -
це. Док су супру жни ци као вој не ста ре -
ши не били у сво јим једи ни ца ма, извр -
ша ва ју ћи одго вор не и зах тев не задат ке,
дотле су њихо ве супру ге и деца били
изло же ни нај цр њим увре да ма, оску ди -
ца ма воде и хра не... Аутор ових реда ка
сећа се 1991. годи не и пот пу ков ни ка на
слу жби у висо кој коман ди у Загре бу
који, због оба ве за, дани ма није могао да
напу сти касарн ски круг. Њего ва поро ди -
ца је на сва ко огла ша ва ње сире на мора -
ла да се спу сти у подрум ско скло ни ште.
Они на који ма је било акти ви ра ње сире -
на уве жба ва ли су како то са чине, али су
зах те ва ли да и ста на ри згра да сле де
зву ке узбу на. Сви ста на ри, осим поро ди -
це пот пу ков ни ка Срби на, били су Хрва -
ти. Док су мушки били на зада ци ма,
жене и деца су оста ја ли у ста но ви ма.
Било би огав но, крај ње депри ми ра ју ће,
а иза зва ло би и бес када бисмо наве ли
шта су све те жен ту ра че изго во ри ле пот -
пу ков ни ко вој супру зи. Фина ле је да је
поро ди ца, после неког вре ме на, успе ла
да се пре ба ци у Срби ју, али само са нео -
п ход ним пртља гом. Сва покрет на имо -
ви на оста ла је у ,,Лепој њихо вој“.

Људи који су деце ни ја ма слу жи ли
наро ду и држа ви, заси гур но
заслу жу ју добар ста тус и трет -

ман. Међу тим, годи на ма се уру ша ва ју
пра ва вој них пен зи о не ра. Њихо ва
месеч на при ма ња поста ја ла су све тања
и тања, а купов на моћ – мања. Оста ли
су им ста но ви у отце пље ним репу бли ка -
ма СФРЈ а мно ги, ни после више од 30
годи на, нису доби ли кров над гла вом.
После Сло ве ни је и Хрват ске, ста ре ши -
не су уче ство ва ли у суко би ма у БиХ и на
Косо ву и Мето хи ји. 

Када су Албан ци на Косо ву и Мето хи -
ји (1998) поче ли са напа ди ма на при пад -
ни ке вој ске и поли ци је, дво ји ца пуков ни -
ка на слу жби у Бео гра ду су се при ја ви ли
да добр о вољ но бра не отаџ би ну. Осим
патри от ског набо ја, има ли су и још један
додат ни раз лог. Њихо ви ста но ви били
су пре пу ни рођа ка при до шлих у избе -
гли штво. Тешко је било, јер избе гли це
нису ради ле, па се води ло рачу на о сва -
ком зало га ју. И један и дру ги пуков ник су
се иста кли на одго вор ним зада ци ма, па
су на кра ју рата били уна пре ђе ни у гене -
рал ски чин.

Све ово испри ча смо као сво је вр сну
коп чу са пен зи ја ма. Наи ме, гото во
чети ри деце ни је вој не пен зи је су

биле веза не за пла те актив них под о фи -
ци ра и офи ци ра. Кад се пове ћа ју пла те
актив ни ма, у истом ,,паке ту“ и про цен ту
пора сту и пен зи је. За оне који су има ли
мале пен зи је, акти ви ран је био посе бан
фонд из којег су пома га ни да пре бро де
финан сиј ске нево ље. За обо ле ле који из
уну тра шњо сти земље дола зе на ВМА на
пре глед Фонд за соци јал но оси гу ра ње
вој них оси гу ра ни ка је обез бе ђи вао изве -
сну сво ту нов ца као хра на ри ну. Била је
то пожељ на бри га о људи ма, она ква
какву су заслу жи ли.

На стра ни ца ма ,,Вој ног вете ра на“,
као што је и видљи во, не бави мо се
поли ти ком, али неке ства ри не могу

да се обја сне ако се кон крет ни поступ ци
вла сти не дове ду у везу са поли ти ком.
Неће мо рећи ништа ново ако спо ме не -
мо да је све поче ло са дола ском ДОС-а
на власт. Наи ме, ужур ба но се кре ну ло у
демон ти ра ње вој ске и систе ма одбра не.
Уста вла сто др жа ца била су пуна фата -
мо зга ри ја да земља више ника да неће
рато ва ти, да јој је вој ска потреб на због
евен ту ал них ризи ка и прет њи, да уче -
ству је у откла ња њу после ди ца евен ту -
ал них еле мен тар них непо го да и због
про то ко лар них оба ве за држа ве. Ништа
није вре де ло што су гене ра ли твр ди ли
супрот но. Досов ци су про тив при пад ни -
ка систе ма одбра не испа ли ли сил не
увре де и изго во ри ли сија сет лажи. Када
је један гене рал заду жен за међу на род -
ну вој ну сарад њу замо лио мини стра
одбра не (волео је да спа ва) да рани је
дола зи на посао, како би се брже реа го -
ва ло на зах те ве из ино стран ства, овај је
одре дио чинов ни ка, тако ђе досов ца,
који се ника да није бавио међу на род ном
вој ном сарад њом да он одго ва ра на зах -
те ве и пред ло ге са озна ком ,,држав на
тај на“...

Икре ну ла је демон та жа систе ма и
под си сте ма. Када је реч о стан дар -
ду актив них и пен зи о ни са них при -

пад ни ка вој ске пр во је уки ну та надок на -
да за исхра ну када боле сни ци из уну -
тра шњо сти дола зе у ВМА на лече ње
или пре глед. Усле ди ло је уки да ње Фон -
да за соци јал ну помоћ угро же ним пен зи -
о не ри ма. Неду го затим про на ђе на је
,,чароб на фор му ла“ да се заки ну пен зи -
је тако што је пре ки ну та зако ном утвр ђе -
на веза изме ђу пла та актив них при пад -
ни ка вој ске и пен зи ја. После 37 годи на,
током којих је све функ ци о ни са ло гото во
савр ше но, пен зиј ско и инва лид ско оси -
гу ра ње вој них оси гу ра ни ка је из Фон да
за СОВО пре шло у Фонд ПИО Репу бли -
ке Срби је и уто пи ло се у тамо шње про -
пи се, мада вој ни позив садр жи низ спе -
ци фич но сти које тре ба испо што ва ти. 

То пре ба ци ва ње из јед ног у дру ги
фонд оба вље но је несмо тре но, при
чему су вој ни пен зи о не ри били

оште ће ни за 11,06 одсто при ма ња. Нису
помо гла пра во вре ме на обра ћа ња Удру -
же ња вој них пен зи о не ра Срби је, јер су
поје ди ни држав ни (пре све га руко вод -
ство Фон да ПИО) орга ни били чвр сто на
погре шном ста но ви шту. Усле ди ле су
пред став ке, а пошто није било резул та -
та, вој ни пен зи о не ри су мора ли поје ди -
нач но да туже. Епи лог је познат: при зна -
то је пра во на 6,52 одсто, а за 4,21 мно -
ги још увек воде суд ске спо ро ве. Држа ва
је осим дуга мора ла да пла ти кама те,
адво кат ске и суд ске тро шко ве, а да за
то нико није одго ва рао. 

Усве тлу раз ма тра ња про бле ма ти ке о
вој ним пен зи ја ма, дола зи се до
закључ ка да би нај бо ље било да се

оне вра те у Фонд за СОВО, тамо где им
је и место. Непри род но су их они што су
руши ли систем одбра не сме сти ли у
Фонд ПИО. Нов ча на маса вој них пен зи ја
у одно су на уку пан Фонд ПИО, чини
негде мање од један одсто. Дакле,
ништа се не би поре ме ти ло у Фон ду
ПИО, а вој не пен зи је би доби ле оно што
им сада недо ста је – да одра зе спе ци -
фич но сти вој не про фе си је. Уоста лом,
на прин ци пи ма спе ци фич но сти опста је
и вој но здрав стве ни систем. Буквал но
сви сада шњи про бле ми у вези са вој ним
пен зи ја ма могли би да се ,,испе гла ју“ у
Фон ду за СОВО. 

Еко ном ска ситу а ци ја у Срби ји све је
боља. Оче ку је се да се до 2027.
годи не, то јест до мани фе ста ци је

,,Екс по“, зна чај но уве ћа ју бру то дру -
штве ни про из вод, про сеч на пла та и пен -
зи ја. У Репу блич ки фонд ПИО ће се сли -
ти зна чај ни ја сред ства у одно су на
посто је ћа. 

Еко ном ске при ли ке све су боље и
боље. Јану ар ска инфла ци ја у Срби ји
изно си ла је 6,4 одсто, да би у фебру а ру
пала на 5,5 про це на та. Кре та ња ука зу ју
да би март могао да се завр ши са још
нижом инфла ци јом. Меди ји су пре неко -
ли ко дана обја ви ли пода так да је раст
инду стриј ске про из вод ње у Срби ји
током про шле годи не био нај ве ћи у про -
те клих три де сет годи на.

Вре ме је да се започ ну при пре ме за
повра так пен зи ја из РФ ПИО у Фонд
за СОВО. Не тре ба се либи ти, јер

све оно што се пока за ло функ ци о нал -
ним и напред ни јим, тре ба подр жа ти.
Посеб но има ју ћи на уму да су лоше
одлу ке доне ли сна ге које су рани је биле
на вла сти. Потреб на је прав да.

Зво ни мир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Вој но пен зи о нер ске теме и диле ме

ЗАШТО ЈЕ УКИ НУ ТО БОЉЕ РЕШЕ ЊЕ
Човек вазда тежи ефи ка сни јем, бољем и напред ни јем. У мору сва ко днев них дру штве них
про ме на у Срби ји, чини се да се зане ма ру је глас вој них пен зи о не ра који упор но зах те ва ју,
обра зла жу ћи то аргу мен ти ма, да пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње тре ба вра ти ти у Фонд

за СОВО, где и при па да.



Пред сед ник Репу бли ке Алек сан дар
Вучић уру чио је 15. фебру а ра, пово -
дом Дана држав но сти, одли ко ва ња

заслу жним поје дин ци ма и инсти ту ци ја ма,
на све ча но сти у згра ди Гене рал ног секре -
та ри ја та пред сед ни ка Репу бли ке.

Уру че њу одли ко ва ња при су ство ва ли су
пот пред сед ник Вла де и мини стар одбра не
Милош Вуче вић и начел ник Гене рал шта ба
Вој ске Срби је гене рал Милан Мој си ло вић.

Тим пово дом, пред сед ник Репу бли ке
одли ко вао је Сре тењ ским орде ном дру гог
сте пе на Гале ри ју Дома Вој ске Срби је,
Бео град Меди ја цен тра ,,Одбра на” Упра ве
за одно се са јав но шћу за наро чи те заслу ге
за Репу бли ку Срби ју и њене гра ђа не у јав -
ним и кул тур ним делат но сти ма пово дом
70 годи на посто ја ња. Пред сед ник Вучић
орден је уру чио дирек тор ки Меди ја цен тра
,,Одбра на” пуков ни ку Биља ни Пашић.

Пред сед ник Репу бли ке, на цере мо ни ји
доде ле одли ко ва ња заслу жним поје дин -
ци ма и инсти ту ци ја ма пово дом Дана
држав но сти Срби је, иста као је да обе ле -
жа ва мо два нај ва жни ја дога ђа ја у осни ва -
њу срп ске држа ве и да су упра во људи оно
што их спа ја, а без чијег жара и жртве
ништа не би било могу ће.

- Данас, 40 дана после Божи ћа, ми сла -
ви мо Сре те ње, нај ва жни ји датум у вер -
ском, поли тич ком, кул тур ном и исто риј -
ском кален да ру Срби је. За нас је Сре те ње

црве но сло во. Мно го тога смо запо че ли,
напра ви ли, завр ши ли на Сре те ње. Нај гла -
сни ја и нај ја сни ја пору ка још из Мари ће ви -
ћа јару ге била је да се гло ба дава ти не
може, нити трпе ти зулум и неправ да -
иста као је пред сед ник Вучић обра ћа ју ћи
се при сут ни ма.

Он је рекао да обе ле жа ва мо два нај ва -
жни ја дога ђа ја у осни ва њу модер не срп ске
држа ве - први је осло бо ди лач ка рево лу ци -
ја, а дру ги је орга ни за ци ја и уре ђе ње
држа ве.

- При том су један и дру ги тесно пове за -
ни, зави се један од дру гог, усло вља ва ју се
међу соб но. Али ћу данас, пре него што
вам уру чим при зна ња, да ука жем на ону
по мени нај ва жни ју везу међу њима. Та
веза су људи, они који су има ли сна ге да
оба вели ка посла изне су, па и по цену соп -
стве не жртве. Они чији су сно ви били
толи ко вели ки, да су мора ли бити оства ре -
ни - рекао је пред сед ник Срби је.

Пред сед ник Вучић  иста као да Срби ја
данас није ништа дру го него одсјај оне
ватре која је у њима горе ла.

- Исто ри ја је ту вео ма јасна. Све ми
може мо да зами сли мо, све да до тан чи на
испла ни ра мо, изра чу на мо, али без људи,
без тог жара који само у њима може да
посто ји, без њихо ве спрем но сти, сна ге,
вере, није дан посао не може да буде не
само завр шен, него ни запо чет на пра ви

начин - нагла сио је пред сед ник Вучић и
додао ,,данас у нела ким вре ме ни ма
потреб ни су нам Кара ђор ђе ва хра брост,
сна га и упор ност као и Мило ше ва мудрост,
про ниц љи вост и стр пље ње, потреб но нам
је да чува мо мир, да буде мо мудри, али
јед на ствар нема цену, а то је сло бо да
Срби је”.

Пред сед ник Репу бли ке иста као је да је
за Срби ју увек добро да ода би ра пут сло -
бо де, јер Срби не воле да робу ју било
коме. Он је нагла сио да су они који су
поди гли срп ске устан ке пра ви ли држа ву у
сен ци три вели ке царе ви не: Тур ске,
Аустро у гар ске и Руси је.

- Народ који је ради је рато вао него пла -
ћао порез и био отпо ран на сва ку врсту
орга ни зо ва ња осим оног у сво јој кући. И
све то тешко да би неко дру ги могао и да
издр жи и да реши осим тог лука вог, непи -
сме ног, сви њар ског тргов ца Мило ша
Обре но ви ћа - рекао је пред сед ник Вучић
исти чу ћи да је Милош Обре но вић на сва ки
могу ћи начин гра дио Срби ју и њену ауто -
но ми ју нај пре, а затим и само стал ну држа -
ву.

Пред сед ник Срби је нагла сио да није
важно што је Сре тењ ски устав тра јао тек
неко ли ко неде ља и био уки нут због при ти -
ска вели ких сила, јер је он поста вио теме -
ље, а да је све после тога само над град ња
на коју и дан данас ми само дода је мо.

- Зато, пошто ва ни лау ре а ти, када доби -
је те ово при зна ње, важно је да зна те и ви и
сви дру ги, да се оно доде љу је људи ма
који наста вља ју тај важан посао, посао
вели ких. И доде љу је се за сва ки корак,
попут оног Кара ђор ђе вог који је напра вио
за Срби ју -  рекао је пред сед ник Вучић.

Том при ли ком, он је замо лио буду ће
лау ре а те да наста ве да хода ју истим кора -
ци ма има ју ћи на уму да су нај ва жни ји
прин ци пи поста вље ни веко ви ма рани је,
да су их зна ли и Кара ђор ђе и Милош
Обре но вић.

- Мора мо да пази мо на одно се са људи -
ма, да чува мо ста ро, уз при хва та ње новог,
да раз ви ја мо земљу, да еко ном ски напре -
ду је мо, да чува мо мир, али да не дамо ни
сво ју вој ску, ни сво је небо, ни сво ју земљу.
И да ника да нико ме не дозво ли мо да нам
узме нашу црве но-пла во-белу тро бој ку, јер
она је сим бол свих наших побе да, она је
сим бол наше сло бо де – иста као је пред -
сед ник Срби је.

Дирек тор ка Меди ја цен тра пуков ник
Пашић иста кла је да је вели ка част што је
Гале ри ја Дома Вој ске Срби је добит ник
Сре тењ ског орде на пово дом седам деце -
ни ја њеног посто ја ња и рада.

- При ли ка је и да се освр не мо уна зад са
вели ким пошто ва њем пре ма сви ма они ма
који су заслу жни за него ва ње ова кве тра -
ди ци је. Ово при зна ње моти ви ше све нас
да наста ви мо са сво јим радом још јаче,
енер гич ни је и одго вор ни је има ју ћи у виду
да кул ту ра има моћ да пове же људе и обо -
га ћу је њихо ве живо те – рекла је пуков ник
Пашић.

Награ ђе ни ма су се обра ти ли и одр жа ли
бесе ду пред сед ник Покра јин ске вла де
Игор Миро вић и ака де мик Бела Балинт.

Ука зом пред сед ни ка Репу бли ке, нај ви -
ша држав на одлич ја, доде ље на су поје -
дин ци ма, инсти ту ци ја ма и  удру же њи ма у
обла сти кул ту ре, меди ци не, при вре де,
спор та, дипло ма ти је, нау ке, умет но сти...
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Све ча ност пово дом Дана држав но сти
Репу бли ке Срби је

СЛО БО ДА ЗА СРБИ ЈУ
НЕМА ЦЕНУ

Пред сед ник Репу бли ке одли ко вао је Сре тењ ским орде ном
дру гог сте пе на Гале ри ју Дома Вој ске Срби је, Бео град Меди -
ја цен тра ,,Одбра на” Упра ве за одно се са јав но шћу за наро -
чи те заслу ге за Репу бли ку Срби ју и њене гра ђа не у јав ним и

кул тур ним делат но сти ма пово дом 70 годи на посто ја ња.

Висо ко одлич је уру чио је пред сед ник Срби је Алек сан дар Вучић
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Обележавање Дана државности у Нишу

СРБИЈА КРОЗ ВРЕМЕ

Поводом Дана државности Србије на градском пољу у Нишу одр-
жан је тактичко-технички збор и приказ наоружања и војне опре-
ме Војске Србије, уз присуство председника Републике Алек-

сандра Вучића, начелника Генералштаба Војске Србије генерала
Милана Мојсиловића и осталих чланова државног и војног врха, као
и више од 10.000 грађана Ниша. У склопу ТТ збора приказана су нај-
новија средства у Војсци Србије, што је изазвало одушевљење код
присутних грађана.

У холу Дома Војске Србије одржан је скуп посвећен том значајном
датуму, на ком су присуствовали министар одбране Милош Вучевић
са сарадницима, командант КоВ генерал-потпуковник Милосав
Симовић, представници Генералштаба Војске Србије, начелник
Нишавског управног округа др Петар Бабовић, градоначелница
Ниша Драгана Сотировски, делегација Градског одбора УВПС Ниш,
представници слободарских удружења, као и велики број грађана
Ниша.

У свом обраћању министар одбране је истакао да су садашња
модерна српска држава и њена војска настајале борбом српског
народа против разних завојевача, a пре 220 година подизањем
Првог српског устанка (1804. године), започело је коначно ослобође-
ње од турске окупације и постављени темељи модерне српске држа-
ве. Тада су кренуле веће оружане побуне које су озбиљно угрозиле
турску окупациону власт, а прерасле су у револуцију са јасно изра-
женим идеолошким ставом за потребом стварања нове, модерне
државе. 

Касније, у другој половини 19. века током ослободилачких ратова
1876. -1878, а и током 20. века, у балканским ратовимаа, Првом и
Другом светском рату и у агресија НАТО-а 1999. године, Србија је
морала да брани стечену слободу и независност. У свим овим рато-
вима српски народ и његова војска су били решени да страном заво-
јевачу и његовим помагачима не дозволе да им на најнечовечнији и
најбруталнији начин укину право на достојанствен и слободан живот.

У склопу скупа отворена је изложба старих српских униформи,
наоружања и одеће из Војног музеја. 

Н. Живковић

Три деценије 
Удружења војних 

пензионера у Лесковцу

ПРИЗНАЊА ЗАСЛУЖНИМА

Увеликој сали Дома пензи-
онера у Лесковцу 21.
фебруара одржан је све-

чани скуп војних пензионера
поводом 30 година од оснива-
ња.

Том догађају присуствовали
су представници Трећег цента
за обуку Војске Србије капе-
тан Миљан Голубовић, начел-
ник центра МО капетан прве
класе Дејан Дојчинов, пред-
ставници СУБНОР-а, пред-
седник Удружења пензионера
Града Лесковца Драган Динић
и многи други.

Пре 30 година на седници
оснивачке Скупштине, уз при-
суство 230 делегата, форми-
рана је Општинска организа-
ција УВП Лесковац. На томе је
тада радио Иницијативни
одбору са Васом Голубови-
ћем на челу, који је изабран за
првог председника Општин-
ског одбора.

Захвалност се изражава и
досадашњим руководствима
и председницима: Драгиши
Лазаревићу, Златомиру
Пешићу и Ђорђу Николићу.

Данас организација ,,покри-
ва“ Јабланички округ и броји
294 чланова (246 мушкараца
и 48 жена). Старосна структу-
ра је неповољна јер њих 44
одсто је старије од 73 година.

Градском организацијом
руководи Градски одбор који
броји девет чланова са пред-
седником Мићом Ђапа на
челу.

Удружење се бави решава-
њем статусних питања КВП из
домена пензија, здравственог
и стамбеног обезбеђења, те
социјалано-хуманитарним
радом. Удружење се нарочито
ангажовало на помоћи пензи-
онерима у остваривању права

у вези са неисплаћеним
делом пензија за период од
2004. до 2007.године.

Војним пензионерима је
пружена помоћ у вези са под-
ношењем захтева, тужби за
усклађивање пензија од 2008.
године за 11,06 одсто. Позна-
то је да војним пензионерима
није исплаћен део од 4,21
одсто.

Чланове УВПС оптерећује
и четворогодишње умањење
пензија. Закон је укинут, али
нема назнака да ће умањени
износ бити враћен.

Враћањем пензијског и
инвалидског осигурања у
Фонд за СОВО многи пробле-
ми били би решени. С тим у
вези Главни одбор УВПС је
покренуо иницијативу.

Наставља се и даље кроз
институције система борба за
остваривање закинутих права
и да се члановима пружи
потребна помоћ.

За вишегодишњи допринос
развоју, унапређењу делова-
ња и афирмацији УВП Србије
и за високе резултате у раду
уручене су захвалнице:
Команди Трећег центра за
обуку, Одељењу здравствене
заштите, капетану Миљану
Голубовићу, болничарки Јеле-
ни Лукић, пензионерима
Радовану Стојићевићу и
Милораду Тркуљи.

У културно-уметничком
програму учествавала је
музичко-драмска секција
Лесковачког „Клуба пријете-
ља старих“ - лесковачког
удружења пензионера, у орга-
низацији Весне Ћорђевић,
уметничког руководиоца КУД
„Пензионер“

Н. Станковић
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Додела социјалне и
хуманитарне 

помоћи у јануару
2024. године

ДРУГ ДРУГУ

На основу Правилника о
социјалној и хуманитарној
помоћи Удружења војних

пензионера Србије, Изврши
одбор је на седници одржаној 2.
фебруара  2024. године, размо-
трио захтеве достављене у
јануару 2024. године и донео је
одлуке о додели једнократне
социјалне и хуманитарне помо-
ћи:

А) Материјално стање
На основу члана 5. а у вези

са чланом 4. став 1. тачка 1.
Правилника,

ОпОр Суботица СР:
40.000,00 – по члану  16.167,63
динара;

ОпОр Раковица ЈТ: 34.000,00
– по члану  23.075,31  динара;

ОпОр Раковица КЗ: 34.000,00
– по члану  23.067,25  динара;

ОпОр Обреновац ММ:
34.000,00 – по члану  22.600,00
динара;

ОпОр Обреновац ММ:
34.000,00 – по члану  22.600,00
динара;

ОпОр Смедерево АЗ:
34.000,00 – по члану  13.729,66
динара;

ОпОр Краљево РЂ:
42.000,00 – по члану  22.660,20
динара;

ОпОр Зајечар БТ: 34.000,00 –
по члану  22.755,87  динара;

ОпОр Лозница ЖТ: 34.000,00
– по члану  24.618,77  динара;

ОпОр Нови Сад ДГ:
36.000,00 – по члану  14.483,88
динара;

ОпОр Ћуприја ВД: 42.000,00
– по члану  15.554,97  динара;

Б) Здравствено
збрињавање

ОпОр Смедерево МА: 30.000
ОпОр Панчево МЖ: 20.000
ОпОр Земун ВН: 30.000
ОпОр Земун ЂЉ: 12.000
ОпОр Чукарица ПЗ: 30.000
ОпОр Раковица СА: 15.000
ОпОр Нови Сад РД: 30.000
ОпОр Прокупље ШВ: 15.000
ОпОр Крагујевац РД: 25.000
ОпОр Стара Пазова ЦС: 30.000

ОпОр Нови Београд ПМ:
30.000

ОпОр Смедерево ДУ: 25.000
ОпОр Крагујевац МЈ: 30.000
Новчана средства су уплаће-

на на текуће рачуне 7. јануара
2024. године. Захтеви који буду
достављени од 1. фебруара  до
29. фебруара 2024. године,
биће решавани почетком марта
2024. године. 

Извршни одбор

Поводом Дана државности Републике Срби-
је, 15. фебруара градоначелник Иван
Манојловић и председник Скупштине града

Драгана Баришић положили су венац на Споме-
ник косовским јунацима.

Дан државности Србије обележава се у знак
сећања на 15. фебруар 1804. године, када је на
верски празник Сретење, под вођством Кара-
ђорђа, у Орашцу, почео Први српски устанак,
борба за ослобођење од вишевековног робова-
ња под Турцима.

До доношења Сретењског Устава довела је
Милетина буна против Милоша Обреновића и
његовог управљања кнежевином. На захтев кне-
за, Устав је написао његов секретар Димитрије
Давидовић, а кнез га је обнародовао 15. фебруа-
ра 1835. године у Крагујевцу. Потписали су га
представници 15 окружја, као и представници
Српске православне цркве и Државног савета. 

Сретењски устав је први законски акт којим је
утемељена српска државност. Још увек вазална
Кнежевина Србија смогла је тада снаге да после

компликованих унутрашњих односа донесе
Устав који је за то време био најмодернији и нај-
напреднији. Овом Уставу противиле су се велике
силе па је био на снази само 55 дана.

Сретењски устав био је један од првих демо-
кратских устава у свету, а у својој суштини био је
либералан. Донео је право на законито суђење,
слободу кретања и настањивања, својинска пра-
ва и друге слободарске институте попут начела
независног судства.

Венце су положили и начелник Расинског
управног округа Иван Анђелић, делегација
Команде гарнизона на челу са потпуковником
МилоњомБубањoм, делегацијe Резервних вој-
них старешина, СУБНОР-а, Ратних војних инва-
лида, Удружење војних пензионера, Удружења
за неговање слободарских традиција, Удружење
„Бојево братство“, Удружење пензионера „Цар
Лазар“ и други.

Делегацију Удружења УВП Крушевац чинили
су председник ГрОд Душан Самарџић и секре-
тар Горан Мишковић. мр А. Симоновски 

Из Фонда за СОВО

ПОЧЕЛО 
ШТАМПАЊЕ

КАРТИЦА

Нашем удружењу из Фонда
за СОВО стигла је инфор-
мација следеће садржине:

Фонд за социјално осигура-
ње војних осигураника (у
даљем тексту: Фонд за СОВО)
овим путем обавештава кори-
снике војних пензија и чланове
њихових породица да је у току
поступак израде електронских
картица здравственог осигура-
ња (у даљем тексту: картица)
за војне осигуранике, како за
активна војна лица и чланове
њихових породица тако и за
кориснике војних пензија и чла-
нове њихових породица.

Након израде и њихове вери-
фикације, Фонд за СОВО извр-
шиће дистрибуцију картица
свим корисницима војних пен-
зија и члановима њихових
породица.

По завршетку дистрибуције и
замене војних здравствених
књижица картицом, доћи ће до
искључиве употребе картице,
као здравствене легитимације
свих војних осигураника код
Фонда за СОВО, како активних
војних лица и чланова њихових
породица тако и корисника вој-
них пензија и чланова њихових
породица.

Посебно желимо да нагласи-
мо да трошкове првог издава-
ња картице сноси Фонд за
СОВО, док трошкове накнадног
издавања картице због губитка,
оштећења или промене личних
података видљивих на картици
сноси осигураник за себе и чла-
нове своје породице. Трошкове
реиздавања картице уредиће
директор Фонда за СОВО.

Због наведеног, потребно је
да корисници војних пензија,
као носиоци војног здравстве-
ног осигурања, у наредном
периоду, надлежним организа-
ционим јединицама Фонда за
СОВО (групама за послове са
војним осигураницима - Нови
Сад, Ваљево, Ужице, Крагује-
вац, Крушевац и Ниш) као и

јединицама и установама чији
органи за персоналне послове
имају надлежност за обавља-
ње послова пријаве, промене и
одјаве са војног здравственог
осигурања за кориснике војних
пензија и чланове њихових
породица са војног здравстве-
ног осигурања (војним пошта-
ма), доставе тачне податке о
адреси пребивалишта, уколико
је дошло до промене, најкасни-
је до 31. маја 2024. године.

Адресом пребивалишта
корисника војне пензије, одно-
сно носиоца војног здравстве-
ног осигурања, сматраће се она
адреса која постоји у службеној
евиденцији Фонда за СОВО.

Достављене податке о про-
мени адресе пребивалишта
носиоца војног здравственог
осигурања, наведене организа-
ционе јединице Министарства
одбране проследиће Фонду за
СОВО ради ажурирања званич-
не евиденције, а све наведено
ради тачнијег и ефикаснијег
обављања поступка дистрибу-
ције картице.

Дан државности у Крушевцу

ОДАТА ПОШТА КОСОВСКИМ ЈУНАЦИМА



Удру же ње вој них пен зи о не ра Срби је
(УВПС) током 30 годи на рада и дело -
ва ња оправ да ло је сво је посто ја ње.

Све ове годи не је на нај бо љи начин,
посред ством сво јих иза бра них орга на,
шти ти ло инте ре се и подр жа ва ло зах те ве
нај ши ре попу ла ци је вој них пен зи о не ра.

УВПС је бит но ути ца ло да се, због
погре шних и за пен зи о не ре штет них одлу -
ка држав них орга на (мали и вели ку
дуг),зау ста ви про цес нару ша ва ња њихо -
вих пра ва, да им се зашти ти ста ту сни и
мате ри јал ни поло жај, обез бе ди уред но
здрав стве но збри ња ва ње и пра вич ни је
стам бе но обез бе ђе ње. Свих ових годи на
оправ да но сезах те ва да се поло жај вој них
пен зи о не ра пра вич ни је реши вра ћа њем у
окви ре вој не орга ни за ци је и систе ма
одбра не.

Уз успе хе, било је и падо ва, а и погре -
шних одлу ка, када се поку ша ло да Удру -
же ње поста не део или „при ве зак“ јед не
поли тич ке пар ти је. Због таквих одлу ка,
део чла но ва у Удру же њу почео је да губи
пове ре ње у пра ве раз ло ге таквог орга ни -
зо ва ња.Део се паси ви зи рао, а један број је
раз о ча ра но напу сти о ор га ни за ци ју и ли је
при сту пио дру гим тзв. пара лел ним удру -
же њи ма вој них пен зи о не ра, уз вели ку ште -

ту по једин ство дело ва ња Удру же ња и
његов ствар ни иден ти тет.

У дру гој поло ви ни 2018. годи не орга ни -
ма Удру же ња доми нант но је било пита ње
како дело ва ње Удру же ња, орга ни за циј ски
и садр жај но, при ла го ди ти новим усло ви ма
у дру штву и укуп ном ста њу на ниво и ма
орга ни зо ва ња. Због чиње ни це да су нека
ста ту тар на реше ња била пре ва зи ђе на и
да су нега тив но ути ца ла на рад Удру же ња,
раз ло зи за про ме не су били више него
оправ да ни.

На ини ци ја ти ву пред сед ни ка Удру же ња -
Љу бо ми ра Дра гањ ца, Глав ни одбор је, на
сед ни ци одр жа ној 19. децем бра 2018.
донео Одлу ку о доград њи и при ла го ђа ва -
њу рада Удру же ња наста лим про ме на ма.
Циљ доно ше ња ова кво го пре де ље ња, које
је упу ће но град ским и општин ским орга ни -
за ци ја ма, био је да се сагле да ју сви бит ни
чини о ци који су ути ца ли или би могли ути -
ца ти на бољи и орга ни зо ва ни ји рад Удру -
же ња.

У одлу ци су, поред оста лог, наве де на и
пита ња по који ма су основ не орга ни за ци је
тре ба ле до 24. мар та 2020. годи не, да
доста ве сво ја мишље ња и пред ло ге и то
по свим тач ка ма из садр жа ја одлу ке. 

С тим у вези Глав ни одбор је фор ми рао

и коми си ју која је тре ба ла те пред ло ге
цело ви то да сагле да и пред ло жи могу ћа
реше ња о изме на ма орга ни за циј ске струк -
ту ре и оби ма про ме на ста ту тар них одред -
би које су поста ле лими ти ра ју ћи фак тор за
боље и ефи ка сни је дело ва ње Удру же ња у
цели ни.

Из оправ да них раз ло га (епи де ми ја иза -
зва на виру сом ковид-19, дужи на тра ја ња
ван ред ног ста ња и немо гућ ност одр жа ва -
ња рас пра ва на редов ним сед ни ца ма
општин ских и месних орга ни за ци ја) и нео -
прав да них раз ло га (због веро ват не „сум -
ње“ или „стра ха“ како ће те про ме не ути -
ца ти на могу ће једин ство дело ва ња у реа -
ли за ци ји про грам ских зада та ка), запо че ти

про цес је зау ста вљен и изгу био
се почет ни замах да се он дове де
до кра ја.

Удру же ње је ско ро две годи не
дело ва ло у усло ви ма ван ред ног
ста ња и епи де ми је иза зва не виру -
сом „ковид-19“. Сте че на иску ства
из тог пери о да тре ба сагле да ти,
цело ви то дефи ни са ти и угра ди ти
посто је ћа упут ства за рад Удру -
же ња у тим усло ви ма. То се
првен стве но одно си на начин
рада иза бра них орга на, систем
инфор ми са ња, пру жа ње помо ћи
угро же ним чла но ви ма и како иху -
кљу чи ти у пру жа ње помо ћи
држав ним орга ни ма у таквим
усло ви ма и могу ћим кри зним
ситу а ци ја ма.

Обе ле жа ва ње 30-годи шњи це
од осни ва ња УВПС је код већег
дела члан ства Општин ске орга ни -
за ци је Нови Бео град, а делом и
код оста лих орга ни за ци ја, истак -
нут зах тев да се у Удру же њу поно -
во покре не то зна чај но пита ње
којим би се обез бе дио кон ти ну и -
тет рада и дело ва ња Удру же ња у
новим дру штве ним усло ви ма.

Ста тут Удру же ња је флек си би -
лан. Он је про пи сао прин ци пе на

који ма функ ци о ни ше сада шња орга ни за -
ци ја Удру же ња. Про ме не или ускла ђи ва -
ње ста ту та р них нор ми је сло жен про цес.
Про ме не тре ба да се учи не у оним дело -
ви ма Ста ту та који ће омо гу ћи ти да Удру -
же њу орга ни за циј ски и садр жај но при ла го -
ди ста њу у дру штву и да се ство ре усло ви
да се ста ту тар не нор ме при ме њу ју нај ма -
ње у два-три избор на циклу са.

Про ме не ста ту тар них нор ми су сло жен
про цес и оне се мора ју одви ја ти у више
фаза, како би се дошло до конач ног тек -
ста, уса гла ше ног тако да се ни у ком сег -
мен ту не нару ши једин ство дело ва ња
Удру же ња. Изме ње не ста ту тар не нор ме
мора ју да буду јасне и разу мљи ве и да се у
свим орга ни за ци ја ма на једин ствен начин
могу при ме ни ти.

Посто је ће добре наме ре за при ла го ђа -
ва ње рада Удру же ња могу бити реа ли зо -
ва не уко ли ко се у свим иза бра ним орга ни -
ма, а наро чи то у Глав ном одбо ру,  ство ри
повољ на кли ма да се успе шно спро ве ду,
ува жа ва ју ћи сва ки пред лог који ће допри -
не ти да Удру же ње на дуже вре ме успе шно
врши сво ју миси ју на добро бит сво јих чла -
но ва и свих вој них пен зи о не ра.

Симе он Тума нов

7Војни ветеран ФЕБРУАР  2024

АКТУЕЛНО

Доград ња орга ни за ци је 
и при ла го ђа ва ње рада Удру же ња

ДА СВИ МА БУДЕ БОЉЕ
Про ме не ста ту тар них нор ми су сло жен про цес и оне се

мора ју одви ја ти у више фаза, како би се дошло до конач ног
тек ста, уса гла ше ног тако да се ни у ком сег мен ту не нару ши

једин ство дело ва ња Удру же ња. Изме ње не ста ту тар не 
нор ме мора ју да буду јасне и разу мљи ве и да се у свим
орга ни за ци ја ма на једин ствен начин могу при ме ни ти.

Него ва ње вој нич ких тра ди ци ја зна чај но је под руч је дело ва ња УВПС



Пре четврт века, 24 марта
1999. године, претпослед-
ње године 20. века, века у

ком су човечанство задесила
два светска рата, 19 земаља
западне војне алијансе, пред-
вођених лидером те војне орга-
низације, Сједињеним америч-
ким државама, извршило је, без
одобрења Савета безбедности
Уједињених нација, агресију на
СРЈ, суверену европску земљу,
оснивача ОУН, која, ни тада, ни
раније, није напала другу
земљу, или учествовала у
неком оружаном сукобу с дру-
гом државом. Био је то напад
без преседана тада једине пре-
остале војне алијансе, напад
којим је, „пред ноге“свих зема-
ља, чланица међународне
заједнице и светске јавности,
бачено не само међународно
право, већ и рукавица у лице
свим слободољубивим држава-
ма и народима и тиме на најди-
ректнији начин предочене све
благодети униполарног света.
Била је то годинама детаљно
припремана агресија која је
имала за циљ да Србију баци
на колена, да је, после дугого-
дишњих нечовечних и беспри-
мерних економских санкција и
уништавања привреде и војно порази.
Планирана и детаљно припремљена коп-
нена офанзива НАТО снага стационира-
них у Македонији, ипак није извршена јер
је процењено да би, због одлучног отпора
војске СРЈ и народа, губици агресора
били већи од оних које су могли да „толе-
ришу“. 

Беспримерна медијска
хистерија
Упркос вишемесечној демонизацији

српског народа, (у)чињеној с циљем њего-
вог „препуштања на милост и немилост“
агресорима, деценијски углед који су Југо-
славија и Србија уживале, не само у свету
несврстаних земаља, већ и код неких
несумњиво моћних држава, попут Русије,
Кине, Бразила, Индије, Француске, допри-
нео је да се водећим инспираторима нечо-
вечног бомбардовања СРЈ у једном тре-
нутку, ипак, одлучно и беспоговорно каже
„Доста је“. Медијску сатанизацију српског
народа, започету још почетком деведесе-
тих, а беспримерно захукталу уочи и током
агресије на СРЈ, помињемо тек као необо-
рив доказ чињенице да је агресија детаљ-
но припремана и по свему судећи била
неизбежна. Јер после Титове смрти, сети-
мо се, у западним медијима наговештава-
на је пропаст Југославије и настанак нових
балканских државица. Тада је дат и „рок“
од десет година. 

Током агресије, говорећи о Србима,
речи нису бирали ни неки од водећих
западних политичара, попут тадашњег
немачког канцелара Хелмута Кола („Нека
се Срби подаве у сопственом смраду“)
Ричарда Холбрука (Срби су тек злочинач-
ки дупеглавци“) генерала Жан Кота и
Жосефа Бајдена, сенатора из Делавера
који мисле да су „Срби неписмени, деге-
нерици, силоватељи, убице беба, касапи-
ни, агресори...“ Речи некадашњег америч-
ког државног секретара Лоуренса Иглбер-

гера, да се „српска деца више неће смеја-
ти“, дата још раније, никада нећемо да
заборавимо и наводимо их као јасан пока-
затељ намера оних који су напали СРЈ.
Злочини почињени у агресији још нису
плаћени, али су тако суровом медијском
хистеријом без преседана, никако случај-
ном, барем на неки начин објашњени.
Диригована и оркестрирана медијска кам-
пања родила је и проузроковала нечовеч-
не злочине, баш као што је и термин „кола-
терална штета“. Она је обезличила све
тадашње и будуће жртве агресије. А било
их је много, поменућемо само неке најбол-
није, најтрагичније и најмасовније.

„Колатерални“ злочини
Агресија на СРЈ отпочела је 24. марта,

нешто пре 20 сати, бесомучним бомбардо-
вањем аеродрома у Батајници, касарне у
Даниловграду, као и мноштва циљева на
Косову и Метохији. И тако 78 дана и ноћи
непрекидног бомбардовања које су грађа-
ни Србије и Црне Горе проводили најпре у
склоништима, а затим, у свеопштем
достојанственом отпору на трговима,
мостовима, улицама. Пилоти НАТО-а нису
нападали само војне циљеве. У настоја-
њима да затру српски народ и његов сло-
бодарски дух већ првих дана агресија
обрушили су се на цивилне објекте, згра-
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ДРУШТВО

25 година од агресије НАТО-а на СРЈ

НЕЋЕМО
НИ ДА ЗАБОРАВИМО
НИ ДА ОПРОСТИМО

Током 78 дана и ноћи непрекидног бомбардовања, које су грађани
Србије и Црне Горе проводили најпре у склоништима, а затим,
живећи између „смиреле“ и „шизеле“, како смо тада називали

сирене за узбуњивање, у достојанственом отпору на градским
трговима, мостовима и улицама, пилоти НАТО-a нису нападали

само војне циљеве. У настојањима да затру српски народ и његов
слободарски дух већ првих дана агресија обрушили су се на
цивилне објекте, зграде, болнице, мостове, пруге, фабрике,

инфраструктуру...

Коме су скривиле куће и цивили?



де, болнице, мостове, пруге, фабрике,
инфраструктуру... 

Крстареће ракете и авио-бомбе нису
штеделе никога. Већ 5. априла у Алексин-
цу су гађани искључиво цивилни објекти. У
беспримерном бомбардовању и ракетира-
њу стамбених зграда и кућа, као и инду-
стријских објеката погинуло је 12 цивила и
причињена велика материјална штета.
Десетак дана касније, 14. априла пилоти
НАТО-а извршили су несумњив ратни зло-
чин бомбардујући колону косовских Алба-
наца, избеглица који су се кретали на путу

између Ђаковице и Призрена. Погинула су
72 лица, а рањено много више, међу који-
ма је био велики број жена и деце. Две
недеље касније, у једном од многобројних
бомбардовања Ниша, 7. маја је од касет-
них бомби страдало14 особа, док је 70
повређено. Колоне цивила бомбардоване
су и 14. маја код Призрена, када је од
касетних бомби погинуло 87 особа, махом
жена, деце и стараца. У рушењу моста код
Варварина 30. маја живот је изгубило нај-
мање 11 цивила, а тешко повређено више
десетина људи. У једном од многобројних

бомбардовања Новог Пазара 1. јуна је од
удара бомбе у стамбену зграду страдало
је 11, а тешко повређено 40 људи. И тако у
недоглед. Бомбардовање зграде РТС 23.
априла када је погинуло шеснаест радни-
ка телевизије, Кинеске амбасаде, болни-
ца, мостова, енергетских постројења,
путева...

За планере агресије на СРЈ све је био
„легитиман војни циљ“, а „колатералне
штете“ тек разлог „за жаљење“. 

Душан Глишић
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РАЗМЕРЕ 
СУРОВОСТИ 
АГРЕСОРА

Током агресије НАТО-а на СРЈ у
бомбардовању авио-бомбама и
крстарећим ракетама страдало је
око 2.500 цивила, међу којима и 89
деце. Страдало је и више од 1000
припадника Војске и полиције.
Рањено је око шест хиљада циви-
ла, као и више од 5.100 војника и
полицајаца. 

До 10. јуна забележено је више
од 18.000 полетања авиона који су
свакодневно бомбардовали градо-
ве Србије и Црне Горе. У почетку
агресије дневно је у бомбардовању
учествовало више од 70 борбених
авиона да би касније тај број био и
до 400 сваке ноћи. Готово да нема
града у Србији који током тих тра-
гичних 78 дана и ноћи, колико је
трајало бомбардовање, није био на
мети агресора. Бачено је око
22.000 тона бомби и других пројек-
тила, међу којима и 37.000 забра-
њених касетних бомби и оних с
обогаћеним уранијумом. Бомбар-
довање је извршено са бродова у
Јадрану, из авиона који су полета-
ли из четири авио-базе у Италији и
из база у земљама САД и Западне
Европе. Разорена је инфраструкту-
ра, уништени привредни објекти,
школе, здравствене установе,
медијске куће, манастири, цркве,
мостови, путеви. По жестини, уче-
сталости и суровости у до тада
незабележеном бомбардовању
уништено је, или оштећено више
од 25.000 стамбених објеката, оне-
способљено око 500 километара
путева, готово 600 километара пру-
га, оштећено 14 аеродрома, 19
болница, 20 домова здравља, на
десетине вртића, школа, спомени-
ка културе, разорено је 38 мостова,
док су 44 тешко оштећено. 

У свом бесу због отпора Војске и
народа у Србији и Црној Гори НАТО
није презао ни од изазивања еко-
лошке катастрофе с немерљивим
последицама по становништво.
Бомбардоване су рафинерије наф-
те и фабрике хемијских производа
у Новом Саду и Панчеву, први пут у
историји употребљене су и графит-
не бомбе за онеспособљавање
електроенергетског система. 

Нису поштећени ни мостови

НАТО је намерно гађао петрохемијске објекте

.Један Србин је у САД недавно окачио на интернат ову фотографију из 1999. године,
за коју су многи поверовали да је снимљена у Украјини



Не окрећи гла-
ву. Назад
немаш где.

Назад је Србија.
Може само
напред - ове
реченице као
заповест је изго-
ворио пуковник
Божидар Делић
војницима на
Паштрику, на
борбеној линији
крајем маја 1999.
Нашим војници-
ма је тада прети-
ло да без залиха
муниције буду
надјачани тала-
сима терориста који су се сливали низ
планину током покушаја пробоја до
царског града у српској Метохији. Хте-
ли су да се повуку 100 метара уназад
где 6и били боље заштићени. 

Наређење: ,,Назад нема где, назад
је Србија” и 25 година од када је изда-
то још звони у ушима. А заповест без
поговора и без калкулисања изврши-
ли су војници тада водника Велибора
Бошевског, њих двадесетак који су се
нашли у самом срцу пакла Папггрика
у борбама прса у прса са надмоћним
противником.

- Када сам чуо шта командује, Дели-
ћу сам кратко рапортирао: ,,Разумем,
господине пуковниче. Борићемо се до
последњег”. И одржали смо се и побе-
дили - овако се боја на Паштрику,
четврт века од велике битке сећа
Бошевски, сада заставник у пензији од
2003, ,,дискретни херој” војске При-
штинског корпуса.

Каже да му је генерал Божа тада
радио-везом обећао да ће добити
попуну муниције, подршку и да је
Делић одржао реч а његов вод за бор-
бу са диверзантско-терористичким
групама 549. бригаде је остао на поло-
жају.

- Само Бог нас је чувао на предњој
линији Паштрика и наша војска - при-
ча заставник Бошевски.

Велибор, тада 30-годишњак и њего-
ви војници специјалног вода Треће
моторизоване чете заповест да се
,,пењу” на предњу линију добили су
25. маја, када је поручник Вучић који је
до тада заповедао планином био
рањен и надјачан терористима из
Албаније.

Јуришала је цела шиптарска
атлантска бригада прикупљена с коца

и конопца у Америци. Плаће- ници из
Европе су били уз њих, локални теро-
ристи из Метохије и албанска армија.
Ратовало се за неколико километара
фронта одакле су Албанци мислили
да се спусте у Метохију. Са неба је
гађала и авијација НАТО тепих бомба-
ма. Како се сећа наш саговорник,
тог25. маја су изгубили око 500 метара
Србије и то је био краткотрајни успех
Алијансе.

- До тог дана моја јединица је била у
Журу испод Планеје. Командир капе-
тан Грандић је кратко заповедио:
,,Спреми се, горе је пробијена линија”.

Уместо писане заповести за покрет
рекао је само ,,нек ти је Бог у помоћи”
- приповеда Бошевски.

И Бог је био на страни српских вој-
ника. Од Жура до Планеје војници су
кренули са два ,,дајца” усред артиље-
ријске размене. Сачекао их је пуков-
ник Драган Коњиковац на терену који
је личио на површину месеца јер су га
претходно ,,равнали” пројектили бом-
бардера Б52. Кратко су упоредили
карте са начелником штаба и војници
развијени у стрелце натоварени мино-
бацачима пошли су у планински
сумрак. Бог их спасао у наступању на
вис преко 1.700 метара - нико није био
ни огребан:

-Јесте био сумрак, али током тог
покушаја пробоја и њихови и наши су
засипали планину светлећим, обеле-
жавајућим мецима па се видело боље
него по дану. Проблем је настао када
смо стигли где треба и схватили да
нема ровова него морамо да се укопо-
вамо. Борбе су трајале пуних 15 дана,
а Бог је опет био на нашој страни -
нико нам за две недеље није погинуо.

Бошевски прича да су наше положа-
је у више наврата ,,тражили” амерички
стратешки бомбардери желећи да их
збришу:

-Нашли смо пећину на планини и
део војника се тамо склањао. Ишли
смо у срце планине када бомбе почну
да падају. А о самом рату, шта да
кажем. Трудиш се да надживиш про-
тивника.

Нико од војника вода за антитерори-
стичка дејства са прве линије није
погинуо, а непријатељ је имао велике
губитке.

-Када је дошао 9. јун и пошто је спо-
разум у Куманову потписан знали смо
да морамо да се повучемо. Међутим,
Албанци љути због пораза наставили
су да нас засипају ватром. Испред нас
на пропланцима лежали су њихови
расути погинули, али они нису мари-
ли. И мада је званично био мир, код
нас на Папггрику се ратовало све док
се опет на небу нису појавили америч-
ки Б52. Сручили су бомбе по Албанци-
ма и насгала је лудница на њиховој
радио-вези.

Повлачења са Паштрика Велибор
се сећа са сетом. Док су напуштали
касарну у Призрену када су Немци
већ улазили, многи наши су плакали.
Бошевски је потом 12. јуна рањен на
превоју Дуље из заседе. Због тога је
четири године касније морао у пензију.
Додаје да се не заборави: На Паштри-
ку су са њим били и десетари Игор
Јевремовић и Дејан Жидер, разводник
Мирослав Настић Мирослав, десетар
Златановић, Бранимир Палачевић,
војник Саша Миљковић, водник
Павловић...

Сви они се од 2000. године окупља-
ју крајем маја у неком од градова
Србије, кад већ не могу на Паштрик.

- И даље смо у сгроју, чекамо на
наређење Србије. Сви би се вратили
на Паштрик. Тамо нас Бог чува - завр-
шава херој. 

Драгвн Вујичић
Извор: Новости
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ДРУШТВО

ИКОНЕ БОГОРОДИЦЕ 
И СВЕТОГ НИКОЛЕ

Велигор Бошевски је прошао три
рата деведесетих година и уз стра-
шне приче из борби има и много
анегдота.

-Нашли смо се у касарни са
пуковником Делићем током бом-
бардовања када су ракете пале на
нашу трпезарију, на педесетак
метара од нас двојице. Једва смо
,,претекли“ а кад се прашина рази-
шла Божа ме питао ,,Шта ти
мислиш? Кажем: ,,Ја верујем у
Бога и Русију! Он се окрене и каже:
,,Веруј у Бога.“ 

Пре тога су заједно били на Ора-
ховцу, када су ушли у заседу.

-Повлачили смо се под ватром
пар стотина метара назад, бацили
смо се на земљу да избегнемо кур-
шуме, и паднем на новчаник. Буђе-
лар ми је испао из џепа. А у њему
икона Светог Николе, Богородице,
делић славске свеће.

Заставник Велибор Бошевски добро
памти команду коју је пре 25 година 

примио на Паштрику

НЕМА НАЗАД 
КАД ЗАПОВЕДА СРБИЈА

Морам да кажем: Бог је сачувао српске војнике 
у великој бици 1999.

Велибор Бошевски са генералом Владимиром Лазаревићем



Сед ни ца годи шње Скуп шти не одр жа на
је 22. фебру а ра у Кри стал ној сали
Дома ВС. У увод ној речи, пред сед ник

Скуп шти не Јован Мила но вић је поздра вио
чла но ве ВВОСС и госте. Мину том ћута ња
ода та је почаст пре ми ну лим при пад ни ци -
ма ВВОСС. 

Днев ни ред је обу хва тио (1) изве штај о
раду ВВОСС у 2023. годи ни; (2) изве штај
Над зор ног одбо ра о раду ВВОСС (3) избор
нових чла но ва у орга ни ма Удру же ња; (4)
пред лог Пла на рада за 2024. годи ну; (5)
доде лу при зна ња и члан ских кара та ново -
при мље ним чла но ви ма.

Пред сед ник УО Гра ди мир Јова но вић је
под нео Изве штај о раду Удру же ња за
2023. годи ну. Иста као је усло ве и спе ци -
фич но сти у који ма се одви јао рад Удру же -
ња изме ђу две сед ни це Скуп шти не, као и
детаљ ну ана ли зу реа ли за ци је Пла на рада
за 2023. годи ну, укљу чу ју ћи и редов не и
ван ред не задат ке, оба ве зе и актив но сти.
Иста као је успе хе у реа ли за ци ји зада та ка
и актив но сти, као и пози ци о ни ра ње Удру -

же ња у систе му и дру штву. Посеб но је
нагла сио зна чај сарад ње ВВОСС са дру -
гим удру же њи ма у земљи и ино стран ству.
Апо стро фи рао је и успо ста вље ну сарад њу
са Општи ном Гаџин Хан. Посеб но је мар -
ки рао при о ри те те и тежи шне задат ке за
2024. годи ну, зна чај сарад ње са МО и ВС.
Рад је наро чи то под ста кла реа ли за ци ја
про јек та са МО и  наста вак реа ли за ци је
покре ну тог про јек та са Мини стар ством за
рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на
пита ња. Током изве штај ног пери о да пре -
ми ну ла су три чла на, али је при мље но 12
нових, тако да је Удру же ње нара сло на
239 чла но ва. 

Гене рал-мајор Зоран Стој ко вић, дирек -
тор Вој но о ба ве штај не аген ци је МО
поздра вио је при сут не и иста као да рад
Удру же ња у про те клом пери о ду, био пло -
до но сан.  Изра зио је уве ре ње да ће се
сарад ња наста ви ти и у наред ном пери о ду.
Изра зио је спрем ност да пру жи помоћ
Удру же њу.

Држав ни секре тар у Мини стар ству

одбра не  Милан Јелић поздра вио је при -
сут не у сво је и у име мини стра одбра не и
иста као зна чај иску ства у про фе си о нал -
ном одно су пре ма зада ци ма и оба ве за ма
и посеб но дости за њу ста ту са вете ра на.
Нагла сио је да се не сме забо ра ви ти тра -
ди ци ја и пожр тво ва ност у оба вља њу
поста вље них зада та ка.

У изве шта ју Над зор ног одбо ра под ву че -
но је да није било про пу ста у раду удру же -
ња, те да су финан сиј ска сред ства намен -
ски утро ше на. 

Скуп шти на је оба ве ште на да је на
састан ку УО одр жа ном 19. фебру а ра кон -
ста то ва но да три чла на Управ ног одбо ра
због оба ве за не могу да испу не оба ве зе,
па је потреб но иза бра ти нове. За чла но ве
Управ ног одбо ра, уме сто Жељ ка Гаји ћа,
Сло бо да на Дамја но ви ћа и Дар ка Неме та
иза бра ни су Радо слав Шко рић, Раде Шар -
че вић и Милан Пејо вић. За заме ни ка пред -
сед ни ка Скуп шти не иза бран је проф. Др
Бран ко Крга.

С обзи ром на то да је Милан Пејо вић
иза бран за чла на Управ ног одбо ра, на
место чла на Над зор ног одбо ра заме ни ће
га Јован Мија ко вић.  

План рада, а и прет ход ни изве шта ји,
јед но гла сно су усво је ни. 

За изу зет ну сарад њу и допри нос у реа -
ли за ци ји актив но сти и афир ма ци ји удру -
же ња доде ље на је Пла ке та ВВОС дирек -
то ру ВОА, гене рал-мајо ру Зора ну Стој ко -
ви ћу и гене рал-мајо ру у пен зи ји Радо сла -
ву Шко ри ћу. Меда љон је доде љен Дар ку
Неме ту, застав ни ку прве кла се у пен зи ји.
При зна ња им је уру чио пред сед ник Скуп -
шти не Јован Мила но вић. 

Након тога је саоп ште но да је на сед ни -
ци Управ ног одбо ра 20. новем бра, пово -
дом реа ли за ци је про јек та „Мудрост је
оруж је јаких“ одлу че но је да се за изу зе тан
допри нос у реа ли за ци ји про јек та пла ке та
доде ли гене рал-пуков ни ку у пен зи ји проф.
др Бран ку Крги, захвал ни ца Нико ли Божи -
ћу, Љубин ку Кне же ви ћу, Боба ну Ран ђе ло -
ви ћу, Жар ку Стој ко ви ћу, Мио дра гу Капо ру,
Дра га ну Радул цу, Вели бо ру Базо ви ћу и
Дар ку Неме ту. При зна ња је уру чио пред -
сед ник  УО  Гра ди мир Јова но вић.

Члан ске кар те уру че не су новим чла но -
ви ма Удру же ња. 

Вла сти мир Мар ко вић је питао за начин
и вре ме доде ле спо ме ни ца. Одго во ре су
дали Мио драг Капор и Лав Гри го ри је Пај -
кић Пај кић, држав ни секре тар у Мини стар -
ству за рад, запо шља ва ње соци јал на и
борач ка пита ња. Сушти на је да  када се
при ку пи 500-1.000 реше ња даје се налог
за изра ду ков ни ци нов ца, а мини стар
Села ко ви ћа је одлу чио да их лич но уру чи.

Сто јан Здрав ко вић је изнео инфор ма ци -
ју да се у неким општи на ма не при зна је
ста тус бор ца, а и да тре ба ради ти на што
већем публи ци те ту о вете ра ни ма и њихо -
вим борач ким пра ви ма.

Пред сед ник Скуп шти не Јован Мила но -
вић је закљу чио је да је Удру же ње извр ши -
ло задат ке које је могло, у скла ду са ситу -
а ци јом, а и да пру жа пуну подр шку држав -
ном и вој ном руко вод ству у вези са уво ђе -
њем редов ног вој ног рока. Суге ри сао је да
се чла но ви масов но укљу че у обе ле жа ва -
ње 25-годи шњи це од агре си је НАТО-а.  Од
свих чла но ва Удру же ња, како је казао,
оче ку је се већа актив ност. 
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Са 10. сед ни це 
годи шње Скуп шти не Вете ра на ВОСС 

ПРЕ ДА НО 
ИЗ ЗАДАТ КА У ЗАДА ТАК 
По све му суде ћи мину ла годи на оста ће упам ће на по сјај ном
про јек ту „Мудрост је оруж је јаких“ који је бацио нешто више

све тла на исто ри јат наше вој но о ба ве штај не слу жбе

Дирек то ру ВОА гене рал-мајо ру Зора ну Стој ко ви ћу Пла ке ту ВВОС 
је уру чио пред сед ник Јован Мила но вић
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ОДБРАНЕ”, а у горњем десном углу
налазе се: ознака „Образац: СнСл-
15.3” и место за баркод. Испод текста
налази се рубрика: „Име и презиме”,
испод те рубрике, са леве стране су
рубрике: „ЈМБГ”, „Број здравствене
књижице”, и „Број картице здравстве-
ног осигурања”, а са десне стране -
рубрике: „Основ осигурања”, „Држава”
и „Основ ослобађања од партиципа-
ције”.

У другом делу налази се рубрика:
„Назив здравствене установе”, испод
те рубрике са леве стране су рубрике:
„Шифра здравствене установе”,
„Шифра прописаног лека” и „Број кар-
тона/протокола”, а са десне стране -
рубрике: „Датум прописивања лека”,
„ИД број лекара” и „Шифра дијагнозе”.
Испод наведених рубрика, са леве
стране налазе се: ознака „Кр.” и верти-
кална линија, испод вертикалне лини-
је, са леве стране је место за отисак
печата војноздравствене установе:
„М. П. здравствене установе”, а са

десне стране је рубрика: „Потпис и
факсимил лекара”. 

У трећем делу, са леве стране нала-
зе се рубрике: „Шифра издатог лека”,
„Редни број рецепта”, „Датум издава-
ња лека” и „Потпис и факсимил фар-
мацеута”, а са десне стране - рубрике:
„Количина издатог лека”, „Цена лека”,
„Износ наплаћене партиципације” и
„Потпис лица које је примило лек”. У
доњем делу лекарског рецепта нала-
зи се место за отисак печата апотеке:
„М. П. апотеке”.

Образац СнСл-15.3 дат је у Прилогу
ове одлуке и чини њен саставни део.

7. Ако лека односно медицинског
средства прописаног на е-рецепту
нема у војноздравственој установи,
здравствени радник на обрасцу
рецепта СнСл-15.3 штампа податке
које генерише Здравствени информа-
циони систем, укључујући баркод,
текст: „Овај рецепт је електронски
генерисан и важи без потписа и фак-
симила лекара”, ИД број корисника
који је рецепт одштампао и датум
штампања рецепта.

Здравствени радник из става 1. ове
тачке на полеђину лекарског рецепта
ставља штамбиљ следеће садржине:
„ПРОПИСАНИ ЛЕК ОДНОСНО МЕДИ-

1. Овом одлуком одређују се садр-
жина, облик и начин коришћења
лекарских рецепата за прописивање и
издавање лекова и медицинских сред-
става у војноздравственим установа-
ма и санитетским јединицама и уста-
новама Војске Србије (у даљем тек-
сту: војноздравствене установе).

2. Прописивање и издавање лекова
и медицинских средстава у војно-
здравственим установама, врши се
посредством Здравственог информа-
ционог система.

`Изузетно од става 1. овог члана
прописивање и издавање лекова и
медицинских средстава може се
вршити и на папирном рецепту, ако не
постоје технички услови или ако не
постоји електронска размена подата-
ка, односно за лекове и медицинска
средстава којих нема у војноздрав-
ственим установама.

3. Прописивање и издавање лекова
и медицинских средстава у војно-
здравственим установама врши се
кроз модул „Рецепти” у Здравственом
информационом систему (у даљем
тексту: е-рецепт).

4. У војноздравственим установама
када нема техничких услова за пропи-
сивање и издавање лекова и меди-
цинских средстава путем е-рецепта,
користи се лекарски рецепт у папир-
ном облику (Образац СнСл-15.3), који
се попуњава ручно.

5. Лекарски рецепт је правоугаоног
облика, димензија 97 х 200 мм, штам-
пан на папиру, граматуре 80 г/м квд.
Боје штампе су црна и светлоплава са
гијош мрежицама на белом папиру.

6. Образац лекарског рецепта има
три дела:

У првом делу, у горњем левом углу,
у два реда исписан је текст: „РЕПУ-
БЛИКА СРБИЈА МИНИСТАРСТВО

Нова регулатива о рецептима

ЕЛЕКТРОНСКИ
И ПАПИРНАТИ ДОКУМЕНТ

Стварају се услови за коришћење електронских рецепата у војноздравственим установама,
а тамо где је то неприменљиво у употреби ће бити рецепти штампани на папиру

доноси  О Д Л У К У
О САДРЖИНИ, ОБЛИКУ И КОРИШЋЕЊУ ЛЕКАРСКИХ
РЕЦЕПАТА У ВОЈНОЗДРАВСТВЕНИМ УСТАНОВАМА

И САНИТЕТСКИМ ЈЕДИНИЦАМА
И УСТАНОВАМА ВОЈСКЕ СРБИЈЕ

У ,,Службеном војном листу“ број два од 22. јануара ове
године донета је одлука о садржини, облику и коришћењу
лекарских рецепата у војноздравственим установама и сани-
тетским јединицама и установама Војске Србије. С обзиром
на значај тог документа, одлуку доносимо изворно у целости.
На основу члана 23. Закона о државној управи („Службени
гласник РС”, бр. 79/05, 101/07, 95/10, 99/14, 30/18 - др. закон
и 47/18), а у вези са чланом 3. став 5. и чланом 36. Закона о
здравственој документацији и евиденцијама у области

здравства („Службени гласник РС”, број 92/23), чланом 20.
ст. 1. и 2. Уредбе о начину остваривања права из здравстве-
ног осигурања војних осигураника и чланова њихових поро-
дица („Службени гласник РС”, бр. 36/94 и 88/19) и чланом 24.
у вези са чланом 17. став 4. Закона о Влади („Службени гла-
сник РС”, бр. 55/05, 71/05 - исправка, 101/07, 65/08, 16/11,
68/12 - УС, 72/12, 7/14 - УС, 44/14 и 30/18 - др. закон), мини-
стар одбране

Много времена се непотребно губи код лекара на исписивање рецепата,
посебно ако је реч о оним осигураницима са више болести
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ЦИНСКО СРЕДСТВО МОЖЕ СЕ
ПОДИЋИ У ЦИВИЛНОЈ АПОТЕЦИ” и
оверава својим потписом и печатом
војноздравствене установе, односно
јединице или установе Војске Србије.

8. Ако лека односно медицинског
средства прописаног на обрасцу
рецепта СнСл-15.3 нема у војноздрав-
ственој установи, здравствени радник
на полеђину лекарског рецепта ста-
вља штамбиљ следеће садржине:
„ПРОПИСАНИ ЛЕК ОДНОСНО МЕДИ-
ЦИНСКО СРЕДСТВО МОЖЕ СЕ
ПОДИЋИ У ЦИВИЛНОЈ АПОТЕЦИ” и
оверава својим потписом и печатом
војноздравствене установе, односно
јединице или установе Војске Србије.

9. Рецепт из тач. 7. и 8. ове одлуке
војни осигураник реализује у цивилној
апотеци.

10. Лекарски рецепт у папирном
облику (Образац СнСл-15.3) користи
се и у цивилним здравственим устано-
вама у којима се лече војни осигура-
ници у складу са Уговором о послов-
но-техничкој сарадњи између Фонда
за социјално осигурање војних осигу-
раника и Републичког фонда за здрав-
ствено осигурање.

У случају коришћења у цивилним
здравственим установама, лекарски
рецепт (Образац СнСл-15.3), се не
оверава у складу са тачком 8. ове
одлуке.

11. Једним лекарским рецептом
може се прописати само једна врста
лека и медицинског средства за једно
осигурано лице.

12. Лек и медицинско средство
издају се само на лекарски рецепт
који је правилно попуњен.

13. Лек и медицинско средство про-

писују се у количини која је према ста-
њу болесника и природи обољења
потребна за лечење до седам дана за
акутна, односно до 30 дана за хронич-
на обољења.

Изузетно од става 1. ове тачке, за
потребе примене лека и медицинских
средстава у дужем периоду, а на осно-
ву стручне процене здравственог ста-
ња пацијента, може се прописати лек
и медицинско средство за обновљиво
издавање које важи за период озна-
чен на лекарском е-рецепту, а најви-
ше шест месеци од дана прописива-
ња лека и медицинског средства.

Изузетно од ст. 1. и 2. ове тачке, ако
се терапија за хронична обољења

није мењала у претходних годину
дана, на једном рецепту - обрасцу
СнСл-15.3 лекови и медицинска сред-
ства могу се прописати у количини
потребној за два месеца.

14. Лекарски рецепт важи 30 (триде-
сет) дана од дана прописивања.

15. Даном ступања на снагу ове
одлуке престаје да важи Одлука о
садржини, облику и коришћењу лекар-
ског рецепта у војноздравственим
установама („Службени војни лист”,
број 16/13).

16. Ова одлука ступа на снагу осмог
дана од дана објављивања у „Слу-
жбеном војном листу”.

У ери дигитализације лакше је пословање

Уз осмех и лек

Нови војни рецепт прилагођен електронској и папирнатој употреби



Гене рал Лаза ре вић после два де сет
мину та дола зи са коман дан том 63.падо -
бран ске бри га де, мајо ром Или јом Тодо -

ро вим.Поздра вљам коман дан та Тодо ро ва.
Каже да је дошао да у оби ла зак једи ни це.
Међу тим, убе ђен сам да је дошао по наре -
ђе њу начел ни ка ШВК. Ова елит на једи ни ца -
је фор ма циј ски у саста ву РВ и ПВО. Штаб
ВКје пре пот чи нио део ове једи ни це Коман -
ди Тре ће ар ми је,а Коман да ар ми је Коман ди -
При штин ског кор пу са. Тре нут но се нала зи у
рејо ну Деча на. Мајор Тодо ров по твр ђу је да
је дошао по наре ђе њу Коман де РВ и ПВО,
одно сно ШВК,да сагле да при мед бе које се
одно се на ,,нена мен ску’’ упо тре бу ове једи -
ни це. Упо знат је са неким про бле ми ма у
вези са тим тврд ња ма, али нема пра вих
инфор ма ци ја. Раз го ва ра ће са коман ди ри ма
на тере ну. 

,,Оно што је мени позна то, одно си се на
задат ке који су поста вље ни једи ни ци и у
супрот но сти су са пра ви лом упо тре бе падо -
бран ских једи ни ца’’, рекао је Тодо ров. Тра -
жим да кон крет но обја сни у чему је про блем
код по ста вља ња зада та ка једи ни ци. Под се -
ћам гада је у рејо ну Деча на и Коша ра и да на
Косо ву и Мето хи ји рату је још од 1998.годи -
не. Не одго ва ра. Видим да му је непри јат но.
Ипак, обја шња ва да је из изве шта ја, које
доби ја из једи ни це, закљу чио да је нај ве ћи
про блем изда ва ње већег бро ја зада та ка
одјед ном , и то одста ре ши на који нису
струч ни и ком пе тент ни за спе ци јал на деј ста -
ва. То, по мишље њу непо сред них ста ре ши -
на, директ но угро жа ва једи ни цу и дово ди у
пита ње успе шно извр ше ње поста вље них
зада та ка.Наво ди при ме ран га жо ва ња једи -
ни це у рејо ни ма Маја Гла ва и Раша Коша -
рес. Нагла ша ва да ста ре ши не ко је нису
изво ди ле спе ци јал на деј ства не ма ју осе ћај
за так тич ке могућ но сти једи ни цеи да због
тога поста вља ју нере ал не задат ке који могу
иза зва ти вели ке жртве. Поред тога Тодо ров
исти че дапре упу ћи ва ња једи ни це на зада -
так ни су били реше ни про бле ми тех нич ко-
орга ни за циј ске при ро де,као  што су: попу на
ком па ти бил ним сред стви ма везе са оста -

лим једи ни ца ма;опре ма ње одго ва ра ју ћим
терен ским вози ли ма,раз ме на о ба ве штај них
инфор ма ци ја са Коман дом При штин ског
кор пу саи коман да ма бри га да у чијој зони
изво де бор бе на деј ства; уса гла ша ва ње
доку ме на та за тај но коман до ва ње, орга ни -
за ци ја ватре не подр шке ар ти ље ри је, помоћ
при ли ко ми звла че ња и збри ња ва ња рање -
ни ка и др.

Без уви ја ња
При хва там све што је рекао Тодо ров.

Нисам био упо знат сасвим дета љи ма око
изда ва ња зада та ка овој једи ни ци, међу тим,
он је у пра ву.Ова  једи ни ца је наме ње на за
извр ша ва ње нај сло же ни јих и нај те жих зада -
та ка. Пот пу но раз у мем Тодо ро ва кад каже
да једи ни ца мора бити добро при пре мље на
и опре мље на да може ауто ном но да изво ди
бор бе на деј ства. У току извр ше ња зада та ка
једи ни ци се мора пру жи ти помоћ брзо, мора
бити подр жа на ватром и мора да посто ји
добар план за њено извла че ње из тешке
ситу а ци је.

У вези са истак ну тим про бле ми ма и зах -
те ви ма,наре ђу јем Лаза ре ви ћу да их реши и
да се падо бран ци ма ство ре сви усло ви за
успе шно извр ша ва ње зада та ка, укљу чу ју -
ћи ре дов но доста вља ње оба ве штај них
инфор ма ци ја иизра ду пре ци зних пла но ва
садеј ства и сарад ње са свим једи ни ца ма у
чијој зони се анга жу ју.

Ни ја, а ни Лаза ре вић, не сла же мо се са
при мед бом да је Бри га да пре ра но уве де на
у бор бу. Њено анга жо ва ње намет ну то је
тем пом агре си је која не даје мно го вре ме на
за так ти зи ра ње,а ради се о једи ни ци која
добро позна је тери то ри ју Косо ва и Мето хи је
и има добро иску ство у бор би са ОВК. 

У вези са даљим анга жо ва њем ове једи -
ни це, кажем мајо ру Тодо ро ву да иско ри сти
свој бора вак и извр ши морал но-пси хо ло шке
при пре ме људ стваи да у дого во ру са гене -
ра лом Лаза ре ви ћем иза бе ре лока ци ју за
бази ра ње једи ни це у рејо ну села Јуник и
Бату ше. Посеб но зах те вам да коман дант
Бор бе не гру пе „63“ буде непре кид но на

директ ној вези са Лаза ре ви ћем и коман дан -
том 125.мото ри зо ва не бри га де,пуков ни ом
Жива но ви ћем, у чијој зони једи ни ца тре нут -
но извр ша ва задат ке. 

Што се тиче зада та ка који чеку ју о ву је ди -
ни цу, упо зо ра вам да се не сме упо тре бља -
ва ти за извр ше ње кла сич них зада та ка, већ
при ме ре них наме ни бри га де. Пре све га: за
откри ва ње ШТС и теро ри стич ких гру па које
лута ју у зони 125.мото ри зо ва не бри га деи на
кори до ру пре ма гра ни ци са Алба ни јом, за
заро бља ва ње теро ри ста, извр ше ње дивер -
зи ја и пре па да на гру пе које се при пре ма ју
за напад на тери то ри ју Косо во и Мет хи ја
итд. Једи ни ца мора да буде спрем на за
извр ше ње зада та ка и на тери то ри ји Алба -
ни је ко је поста ви лич но гене рал Лаза ре вић.
За тај зада так мора се обез бе ди ти што већа
ауто ном ност једи ни це за само стал на деј -
ства на непо зна тој тери то ри ји за дуже вре -
ме. 

Поно сни на елит ну 
и леген дар ну једи ни цу
Нагла ша вам Тодо ро ву да на тере ну

оства ри кон так тса коман дан ти ма бри га да и
начел ни ком Шта ба При штин ског кор пу са и
да су то људи са који ма ће кон так ти ра ти и
дефи ни са ти  задат ке и наре ђе ња за једи ни -
цу.

На растан ку То до ров каже да његов дола -
зак на Косо во и Мето хи ју не тре ба схва ти ти
као кон тро лу, већ као оби ла зак једи ни це
бри га де, као што је то била прак са и прет -
ход них годи на.

Пре него што је Тодо ров оти шао,под се -
ћам Лаза ре ви ћа да што пре при пре ми изве -
штај о неста лом вој ни ку Боба ну Милен ко ви -
ћу и да лич но про ве ри подат ке пре сла ња
ШВК. Док одла зи,посма трам мајо ра Или ју
Тодо ро ва и при се ћам се дога ђа ја из
1998.годи не,када је њего ва једи ни ца води -
ла тешке бор бе са ШТСу истом реги о ну где
се нала зи и данас.

С пра вом смо сви у ВЈ поно сни на ову
једи ни цу. Ја је сма трам на је лит ни јом и
леген дар ном.Елит на је због број них те шких
зада та ка ко је је са успе хом извр ша ва ла
послед њих годи на на нај те жим мести ма, и
увек у првим редо ви ма на бра ни ку одбра не
наше земље.Леген дар на,зато што је поста -
ла сим бол непо бе ди во сти,хра бро сти и
херо и змаи због нео бја шљи вог једин ства и
дру гар ства које је у њој вла да,а посеб но
због њених при пад ни ка који су дали живот
за сво ју земљу. Где год је било нај те -
же,ишла је она. Увек је, без обзи ра на пре тр -
пље не губит ке, изла зи ла као побед ник.Кроз
сећа ње ми про ла зе разни дога ђа ји и ситу а -
ци је у вези са овом једи ни цом.Међу -
тим,неза бо рав ни и тужни дога ђај је поги би ја
начел ни ка Шта ба ове бри га де,Гора на Осто -
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Из Рат ног днев ни ка гене рал-пуков ни ка
Небој ше Пав ко ви ћа

О УПО ТРЕ БИ 
63. БРИ ГА ДЕ

Коман дант пуков ник Или ја Тодо ров твр ди да ста ре ши не ко је нису
изво ди ле спе ци јал на деј ства не ма ју осе ћај за так тич ке могућ но сти

једи ни цеи да због тога поста вља ју нере ал не задат ке који могу
иза зва ти вели ке жртве. Пре упу ћи ва ња једи ни це на зада так ни су
били реше ни про бле ми тех нич ко-орга ни за циј ске при ро де,као  што

су: попу на ком па ти бил ним сред стви ма везе са оста лим 
једи ни ца ма;опре ма ње одго ва ра ју ћим терен ским вози ли ма,

раз ме на о ба ве штај них инфор ма ци ја са Коман дом При штин ског
кор пу саи коман да ма бри га да у чијој зони изво де бор бе на деј ства;

уса гла ша ва ње доку ме на та за тај но коман до ва ње, орга ни за ци ја
ватре не подр шке ар ти ље ри је, помоћ при ли ко ми звла че ња

и збри ња ва ња рање ни ка и др.



ји ћа, 28.јула1998.годи не.Упо знао сам ста си -
тог ма јо ра,родом из Бач ког Доброг
Поља,22.јула1998.годи не,седам дана пре
него што је поги нуо. Дошао је на Исту ре но -
ко манд но ме сто При штин ског кор пу са у
Ђако ви ци и пред ста вио се: „Госпо ди не
гене ра ле, ја сам мајор Осто јић,начел ник -
Шта ба 63.падо бран ске бри га де. Дошао сам
да се упо знам са Вама и да оби ђем капе та -
на Срда но ви ћа и десе та ра Тодо ро ви ћа,који
су јуче рање ни код Кара у ле Ко ша ре“.

Сећа ње на мајо ра Осто ји ћа
Одмах сам схва тио да „имам посла“ са

врхун ским вој ни ком и про фе си о нал цем.
Гле дао сам у мајо ра који је седео пре ко пута
мене и који се про чуо по јуна штву, а пона -
шао се скром но и нена ме тљи во. Сећам се
да смо пили кафу и хла дан сок.Била је
вели ка вру ћи на.Журио је да се вра ти у једи -
ни цу да буде са сво јим вој ни ци ма.Поздра вио
сам се са њим,поже лео му сре ћу и упо зо рио
да чува сво је људе и себе од опа сно сти које
пре те од Јунич ке пла ни не.

Нисам могао да прет по ста вим да нам је
то и први и послед њи сусрет. Када сам
сазнао за њего ву поги би ју, био сам љут на
себе што нисам дуже са њим раз го ва -
рао,што  га нисам више саве то ва ои што га
нисам „оте рао“ са Косо ва и Мето хи јеу Бео -
град. Међу тим, од суд би не сене може побе -
ћи,а Осто јић се са сво јом суд би ном
„сусрео“баш на тра гич ној Јунич кој пла ни ни,
на објек ту Раде ни ца.

После кра ћег изле та у про шлост, вра ћам
се у ствар ност. НАТО ави ја ци ја још није
поче ла да сеје смрт на Косо ву и Мето хи ји и
југу Срби је. Ценим да није раз лог лоше вре -
ме и непо вољ не вре мен ске при ли ке,већ
про ме не у начи ну упо тре бе ави ја ци је. 

Кори стим затиш је да пот пи шем доку мен -
та: Зах тев ПТТ-у Срби је у коме тра жим да
због оти ца ња тај них вој них пода та ка у зони
Нишког и При штин ског кор пу са ста ве забра -
ну ромин га,одно сно могућ ност кори шће ња
теле фон ских апа ра та про да тих у СРЈу го -
сла ви ји, пре ко мре же мобил не теле фо ни је
Маке до ни је;Обја шње ње једи ни ца ма Тре ће -
ар ми јео при ме ни про пи са о рад ној оба ве зи
и одлу ке о уво ђе њу рад не оба ве зе. 

Изве штај са Ђера ви це
У вазду шном про сто ру изнад Косме та и у

зони Тре ће арми је још нема агре сор ске ави -
ја ци је. Мислим да је ово нај ду жа пау за
изме ђу два нале та. Већ десет дана нисам
био у оби ла ску једи ни ца. Одлу чу јем да

посе тим 125. мото ри зо ва ну бри га ду и једи -
ни це на Коша ра ма. Кажем гене ра лу Ђако -
ви ћу да је вре ме да одем на лице места и
сагле дам про бле ме које има ју једи ни це у
одбра ни држав не гра ни це. „Тамо смо сада
нај по треб ни ји. Пла ни рај што пре оби ла зак
Коша ра и пове ди Дре цу на и још неког нови -
на ра да напра ве репор та жу о херо ји ма са
Коша ра“.

Дола зи Лаза ре вић који чује о чему раз го -
ва ра мо и обја шња ва  да се Дре цун јављао
са Ђера ви це. „Био је на самој гра нич ној
лини ји и сни ми о ре пор та жу о Коша ра ма и
објек ту Раша Копа рес“, обја шња ва. Питам
где је био.

„Како сам га раз у мео, негде изме ђу тт
2.250,Мрчај,и Кара у ле Ко ша ре’’, одго ва ра.
„Он ,ствар но, није није нор ма лан. Могао је
да поги не гореи да га нико не нађе“,

комен та ри шем.
„Рекао ми је да су сни ма тељ Маго чи, пот -

пу ков ник Нико лић и он иза наших поло жа ја,
у поза ди ни ШТС. Мислим да је био и на
тери то ри ји Алба ни је’’, каже Лаза ре ви ћи
обја шња ва да су пошли са гру пом арти ље -
риј скох изви ђа ча да про на ђу осма трач ни цу
за наво ђе ње наших арти ље риј ских ватри за
деј ство по објек ту Раша Коша рес. „Мислим
да он тре ба да стиг не сва ког тре нут ка. Има
про бле ма са нашом Инфор ма тив ном слу -
жбом и сво јим шефо ви ма из РТС-а“. Не
схва там каквих про бле ма има Дре цун са
Инфор ма тив ном слу жбом ВЈ. Са нестр -
пље њем оче ку јем његов дола зак. 

Про бле ми са Инфор ма тив ном
слу жбом

При чам Лаза ре ви ћу и оста ли ма како сам
1997.годи не,као начел ник Оде ље ња за опе -
ра тив не посло ве и обу ку При штин ског кор -
пу са,са тада шњим начел ни ком Шта ба При -
штин ског кор пу са,гене рал-мајо ром Моми -
ром Ву ка ди но ви ћем,био на том делу држав -
не гра ни це и на кара у ли „Ђера ви ца“. Тада је
било рела тив но мир но,али  и ризич но, про -
ла зи ти кроз шип тар ска села Јуник, Бату ша,
Вок ша, и Лоћа не, па кори том реке Лочан ске
бистри це,пре ко објек та Вок ша и Ере нич ког
пото ка доћи до Кара у ле„Ђера ви ца“на над -
мор ској виси ни од 2.143 метра,на самој гра -
нич ној лини ји. Кара у ла се нала зи на почет ку
гре бе на Јунич ке пла ни не и у под нож ју нај -
ви шег врха у СРЈу го сла ви ји,Ђера ви -
ца(2.656 мета ра).Том при ли ком нисам сти -
гао да се поп нем на нај ви ши врх у земљи,
јер је почео да пада мрак. 

Непо сред но пред поче так НАТО агре си је

хели ко пе тром сам пре ле тео изнад тих 2.656
мета ра при ли ком оби ла ска Ка ра у ле „Бошко
Жило вић“, на тро ме ђи Црне Го ре,Срби је и
Алба ни је,изме ђу пла ни не Боги ће ви це и
Ђера ви це. Том при ли ком, у наме ри да што
боље осмо трим путе ве на тери то ри ји Алба -
ни је и видим Ве ли ко језе ро у под нож ју Ђера -
ви це, ушли смо у вазду шни про стор Алба -
ни је. То ми је рекао пилот хели коп те ра тек
касни је. На  топо граф ској кар ти сам видео
мар шру ту којом смо лете лии пре по знао и
два језе ра која смо уочи ли на албан ској
тери то ри ји, Љ.и Дашит и Љ.и Силиј би цес,
која се нала зе на око 1.000 мета ра од гра -
нич не лини је.Обја шња вам Лаза ре ви ћу да
сам врх Ђера ви це пре ле тео на виси ни од
20–30 мета ра. Био сам изне на ђен што је
саста вљен од вели ких гро ма да сте на ко је су
ме под се ти ле на изглед неких пира ми да
које је начео зуб вре ме на. 

„Када се саЂе ра ви ца гле да са веће уда -
ље но сти, доби ја се ути сак да су јој пади не
рав не.То је при вид но. Мислим да се без
алпи ни стич ке опре ме немо же попе ти на
врх“.

Поно во се вра ћам на Дре цу на. Тре ба ло је
и хра бро сти и физич ког напре за ња да се
стиг не до гре бе на Јунич ких пла ни на. Пого -
то во сада,због рат них деј ста ваи лоших
мете о ро ло шки ху сло ва и висо ког сне га.

„У сва ком слу ча ју је добро што је наша
изви ђач ка гру па успе ла да се про би је до тог
објек та. Са њега ар ти ље риј ски изви ђа чи
могу добро да осма тра ју и кон тро ли шу све
кому ни ка ци је на тери то ри ји Алба ни јеи
објек те Раша Коша рес иМа ја Гла ва и наво -
де арти ље риј ске ватре“.

„Где сте, рат ни дру го ви. Док се ја пен трам
по Ђера ви ци,ви ужи ва те.Где  сте да ми пра -
ви те дру штво“, гла сно гово ри Дре цун који
са Маго чи јем до ла зи на Команд но ме сто.

„Ми о вуку,а вук на вра та.Добро је да си
дошао. Послао сам теле грам да те ухап се и
при ве ду“,одго врам. Упо зо ра вам га да више
не сме без одо бре ња и зна ња Лаза ре ви ћа -
да лута Косме том јер је рискант но и опа сно.

„Дру га ри,добро је што мисли те нанас,али
мени већа опа сност пре ти од ШВК’’,одго ва -
ра.

Тра жим да обја сни о чему се ради. Обја -
шња ва да има про бле ма са сво јим шефо ви -
ма у Бео гра ду,јер  њих „при ти ска ју“ из
Инфор ма тив не слу жбе ВЈ,да мора све
мате ри ја ле које напра ви на Косо ву и Мето -
хи ји да шаље на цен зу ру пуков ни ку Нов ко -
ви ћу.

„И данас ме је звао пуков ник Нов ко вић и
тра жио да му поша љем репор та жу. Нећу то
да радим. Маго чи и ја се изла же мо ризи ку и
нећу да се неко дру ги кити нашим пер јем“,
кате го ри чан је Дре цун, и наста вља : „Нећу
да они мон ти ра ју и секу моје при ло ге“.

Питам га шта је тра жио на Ђера ви ци и
због чега се није јавио да иде тамо. При ча
да је оти шао да напра ви репор та жу о херо -
ји ма са Коша ра, да је бора вак на гре бе ну
Јунич ке пла ни не, изме ђу Коша ра и Ђера ви -
це,забе ле жио каме ро ми да је на лицу места
напра вио изве штај и сни мио изја ву пот пу -
ков ни ка Нико ли ћа. Пока зу је ми ски цу тере -
на где је био. Прак тич но, иза објек та Раша
Коша рес, одно сно иза леђа гру пе ШТСко ји
су држа ли поло жа је на овом објек ту. Пока -
зу је сни мље ни мате ри јал и обја шња ва да
иде да мон ти ра при лог. Тра жим да што
више гово ри о вој ни ци ма и ста ре ши на ма са
прве лини је одбра не и да реал но при ка же
ста ње на држав ној гра ни ци. Одла зи задо во -
љан.
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Они су елит ни састав наше вој ске за нај те же задат ке
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Иако у сржи укра јин ске кри зе лежи
шире ње НАТО-а на исток, оно се
наста вља уз пот пу но игно ри са ње

наче ла пра ва на јед на ку без бед но сти
свих.Фин ска и Швед ска, земље које су
дуго биле сим бол неу трал но сти, толе ран -
ци је и детан та, при хва ти ле су позив да
поста ну 30.и 31. чла ни ца НАТО-а. При сту -
па ње Фин ске рати фи ко ва но је апри ла
2023.годи не, што је омо гу ћи ло изла зак
пак та на руске гра ни це за додат них 1.340
км. Швед ска чека да САД испо слу је укла -
ња ње тур ског и мађар ског при го во ра на
њено при сту па ње.Поред тога, чети ри
скан ди нав ске земље – Дан ска, Нор ве шка,
Швед ска и Фин ска – пот пи са ле су дуго роч -
не спо ра зу ме са САД који ма су дозво ли ле
трај но ста ци о ни ра ње аме рич ких сна га и
вој не опре ме на сво јој тери то ри ји.Немач ка
је закљу чи ла сли чан спо ра зум са Литва ни -
јом за ста ци о ни ра ње око 5.000 вој ни ка.

Фор му ла која је при ме ње на за нај но ви је
шире ње НАТО-а састо ји од неко ли ко кора -
ка: први, аме рич ка про па ган да шири страх
од навод ног напа да Руси је; дру ги, „угро же -
ни ма“ нуди вој ну зашти ту у заме ну за веће
вој не буџе те ради већих наруџ би на од
аме рич ке вој не инду стри је; тре ћи, успо -
ста вља ње аме рич ких вој них база укљу чу -
ју ћи раз ме шта ње нукле ар ног нао ру жа ња;
четвр ти, наме та ње пот пу не аме рич ке вој -
не кон тро ле над европ ским кон ти нен том,
од Север ног леде ног мора до источ ног
Бли ског исто ка; и пети, одва ја ње Евро пе
од Руси је, овог пута заве сом од нукле ар -
ног нао ру жа ња. 

Какви пла но ви САД и НАТО-а леже иза
наго ми ла ва ња тру па и вој ног арсе на ла, не
искљу чу ју ћи нукле ар но оруж је, на руским
гра ни ца ма?Има ју ли изла зну стра те ги -
ју?Да ли оче ку ју да ће Руси ја бити смо
посма трач? „Рат у Укра ји ни је само пока за -
тељ нај те же кри зе запад њач ке циви ли за -
ци је“ – сма тра Еду ард Лозан ски, пред сед -
ник Аме рич ког уни вер зи те та („Кон ти нент
САД“, 6. децем бар 2023).

Ко је ко?
Чини се да је Запад, пре све га сада шње

аме рич ко руко вод ство, спре ман да посе је
и одр жа ва страх, неиз ве сност и гло бал не
поде ле, веро ват но у нади да ће им то
помо ћи да дисци пли ну ју сво је саве зни ке,
одр жа ва ју кон фрон та ци ју, доми ни ра ју и
ства ра ју нове посло ве за свој вој но ин ду -
стриј ски ком плекс и при вре ду у цели ни.
Слич не так ти ке кори сте да застра шу ју
сво ју јав ност навод ним неса ве сним дело -
ва њи ма Кине, Руси је и зема ља које нази -
ва ју тота ли тар ним режи ми ма и за које твр -
де да под ри ва ју демо кра ти ју, раз вој и без -
бед ност Аме ри ке. Те земље навод но се
меша ју у уну тра шње ства ри САД, избор ни
про цес, шпи ју ни ра ју и под ми ћу ју поли ти -
ча ре и гра ђа не, кра ду тех но ло шке ино ва -
ци је, и сва шта дру го. Мно ги посма тра чи
аме рич ког поли тич ког спек тра твр де да је
доба „новог макар ти зма“, у којем сва ко
сум ња на сва ког, уве ли ко у току.

Про шле годи не се оди гра ло мно штво

НОВА ЕРA: Живи мо у вре ме ну циви ли за циј ских – исто риј ских 
и гео по ли тич ких променa неза бе ле же них раз ме ра 

НУКЛЕ АР НА ЗАВЕ СА

Пише:
Жива дин 
Јова но вић

Фор му лу која је при ме ње на за нај но ви је шире ње НАТО-а чини
неко ли ко кора ка: први, аме рич ка про па ган да шири страх од 

навод ног напа да Руси је; дру ги, „угро же ни ма“ нуди вој ну зашти ту у
заме ну за веће вој не буџе те ради већих наруџ би на од аме рич ке
вој не инду стри је; тре ћи, успо ста вља ње аме рич ких вој них база

укљу чу ју ћи раз ме шта ње нукле ар ног нао ру жа ња; четвр ти, 
наме та ње пот пу не аме рич ке вој не кон тро ле над европ ским кон ти -

нен том, од Север ног леде ног мора до источ ног Бли ског исто ка; 
и пети, одва ја ње Евро пе од Руси је, овог пута заве сом 

од нукле ар ног нао ру жа ња
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бит них дога ђа ја. Оби чан увид у њихо ве
аген де и завр шне акте пока зу је да су се
разни фору ми тако зва ног Колек тив ног
запа да, као што су сами ти НАТО-а, ЕУ, Г7,
ЕПЗ (Европ ске поли тич ке зајед ни це), ДА
(Демо крат ске али јан се), бави ли углав ном
осу да ма и санк ци ја ма про тив Руси је због
„инва зи је на Укра ји ну“, уз моби ли са ње вој -
не, логи стич ке, поли тич ке и финан сиј ске
подр шке Укра ји ни и шире ње лажи о навод -
ним напа ди ма Руси је на њихо ве чла ни це;
затим „малиг ним ути ца ји ма“ руске и кине -
ске зло у по тре бе сарад ње зарад про мо ви -
са ња гео по ли тич ких циље ва; фор му ли са -
њем „мера обу зда ва ња“ и рестрик ци ја
само на осно ву пуких спе ку ла ци ја; само о -
вла шће ним огра ни ча ва њем цена гаса и
наф те на свет ском тржи шту; уво ђе њем
рестрик ци ја на увоз и извоз за одре ђе не

земље; исту па њем из оба ве зу ју ћих спо ра -
зу ма; прет ња ма упу ће ним сви ма ко би се
дрзнуо да се не сло жи са њихо вом поли -
ти ком или јед но стра ним мера ма, и тако
редом. Гло бал но посма тра но, доми нант ни
при сту пи Запа да били су про тек ци о ни -
стич ки, аро гант ни и про во ка тив ни.

Застра ши, пони зи, поко ри и иско ри сти
су све ого ље ни је одли ке поли ти ке вла да
воде ћих зема ља Запа да.

ЕУ – више за нао ру жа ње 
и мигра ци ја, мање за чисте 
тех но ло ги је
После почет ка руске Спе ци јал не вој не

опе ра ци је у Укра ји ни, немач ки кан це лар
Олаф Шолц обја вио је да Немач ка издва ја
додат них 100 мили јар ди евра за нао ру жа -

ње, укљу чу ју ћи за аме рич ке дво на мен ске
бом бар де ре F16ѕ. У обра зла га њу није
крио – Немач ка мора бити лидер јер је нај -
ве ћа, нај ра зви је ни ја, има цен трал ни поло -
жај. Опа сност од Руси је није обра зла гао,
Вашинг тон је то увер љи во обја снио, пого -
то ву Нем ци ма. Шол цов мини стар одбра не
Борис Писто ри јус сма тра да Евро па има
пет до осам годи на да сустиг не зао ста ја ње
у вој ној инду стри ји, како би поста ла
спрем на за одбра ну. За оства ре ње пла на,
пред ло жио је сарад њу са још неким
земља ма које можда и не деле „наше
вред но сти“, уз обја шње ње да „ако не ми,
то ће ура ди ти Кина и Руси ја“. Њего ви аргу -
мен ти били су да Руси ја неће ста ти након
Укра ји не, да су про це не да се наред не

ГОДИ НА ИЗБО РА
Годи на 2024. биће годи на избо ра. Наред них

месе ци одр жа ће се више од 70 пар ла мен тар них и
пред сед нич ких избо ра у земља ма које има ју 4,2

мили јар де људи, више од поло ви не свет ске попу -
ла ци је. У јуну 2024.биће одр жа ни избо ри у 27
држа ва чла ни ца ЕУ за избор 705 посла ни ка

Европ ског пар ла мен та. Усле ди ће фор ми ра ње
нове Европ ске коми си је и поста вља ње њеног

пред сед ни ка (извр шна власт ЕУ)

Нај ви ше пажње, као и обич но, иза зи ва ју новем бар ски пред сед -
нич ки избо ри у САД. Од њихо вог исхо да зави си не само куда
ће се кре та ти уну тра шњи раз вој још увек нај моћ ни је еко ном -

ска, тех но ло шке и вој не силе на пла не ти већ и то у ком прав цу ће се
одви ја ти гло бал ни одно си у све ту – ка сми ри ва њу, коег зи стен ци ји и
раз во ју или ка кон фрон та ци ји и гло бал ном суда ру, не искљу чу ју ћи и
нукле ар ни. Пред сто је ћи избо ри се одр жа ва ју у сен ци, прак тич но, у
усло ви ма још увек сасвим неза вр ше них прет ход них пред сед нич ких
избо ра.Суд ски про це си у који ма сада шњи пред сед ник опту жу је
прет ход ног за поку шај држав ног уда ра, а прет ход ни бив шег за
избор ну кра ђу и коруп ци ју, још увек су у току.Земља која је сим бол
напрет ка и богат ства суо че на је са падом живот ног стан дар да и
сиро ма штвом које је сва ко днев на ствар ност за више десе ти на
мили о на њених гра ђа на.Земља која је дуго пре тен до ва ла да је ета -
лон људ ских пра ва и демо кра ти је, њихов изво зник, суо че на је са
систем ским раси змом, нео ма кар ти змом, соци јал ним, еко ном ским и
поли тич ким поде ла ма, од основ них до нај ви ших нивоа.Упу ће ни ји
аме рич ки и стра ни ана ли ти ча ри твр де да је аме рич ко дру штво
данас дубље поде ље но него ика да у исто ри ји после гра ђан ског
рата.

Мно го је стреп њи и неиз ве сно сти.Ипак, јед но је изве сно, свет је,
без обзи ра на соп стве не поде ле и кри ти чан однос пре ма поли ти ци
хеге мо ни зма, доми на ци је и интер вен ци о ни зма САД у међу на род -
ним одно си ма, заин те ре со ван за сло бод не, фер и демо крат ске
избо ре у САД.Пре о вла ђу је свест да су демо кра ти ја и ста бил ност
САД важна прет по став ка мира и ста бил но сти у све ту. И оче ки ва ње
да ће САД, когод буде иза бран за новог пред сед ни ка, пошто ва ти
рав но прав ност и неме ша ње, без пре тен зи ја на „изу зет ност“ и при -
ви ле ги је. Свет се, ина че, кре ће у том сме ру.

Пре ма воде ћим свет ским меди ји ма, наред них месе ци одр жа ће
се више од 70 пар ла мен тар них и пред сед нич ких избо ра у земља ма
које има ју 4,2 мили јар де људи, више од поло ви не свет ске попу ла -
ци је. У јуну 2024.биће одр жа ни избо ри у 27 држа ва чла ни ца ЕУ за
избор 705 посла ни ка Европ ског пар ла мен та. Усле ди ће фор ми ра ње
нове Европ ске коми си је и поста вља ње њеног пред сед ни ка (извр -
шна власт ЕУ). Пре ма писа њу пор та ла „Поли ти ко“, ско ра шња анке -
та коју је спро вео ИПСОС у седам запад них зема ља, укљу чу ју ћи
САД, Фран цу ску и Ује ди ње но Кра љев ство, пока зу је да гра ђа ни
сма тра ју да је демо кра ти ја у њихо вим земља ма лоши ја него што је
била пре пет годи на. При мет но је све веће неза до вољ ство јав но сти

Евр оп ске уни је начи ном на који демо кра ти ја функ ци о ни ше, како на
нивоу Уни је, тако и на наци о нал ним ниво и ма.

Кре ди бил ни посма тра чи сма тра ју да је неза до вољ ство гра ђа на
ЕУ ста њем демо кра ти је у пора сту из више раз ло га.Први је опште
осе ћа ње да вла да ју ће поли тич ке ели те нису под демо крат ском кон -
тро лом, наро чи то извр шна гра на вла сти у ЕУ (Коми си ја), која се не
бира на избо ри ма а рас по ла же вели ком моћи и сред стви ма.Важне
одлу ке све чешће доно се нефор мал не гру пе моћи, заку ли сно, док
демо крат ске инсти ту ци је као што је Пар ла мент оста ју по стра ни
или се кори сте само да потвр де оно што је већ дру где одлу че -
но.Дру ги су инфла ци ја и убр за ни пад живот ног стан дар да маса, док
исто вре ме но бога та ели та поста је још бога ти ја, чиме се про ду бљу -
је дру штве но еко ном ски јаз међу њима. Упр кос вели кој про па ган ди
која их убе ђу је у супрот но, све већи број људи уви ђа да узро ци
таквог пада живот ног стан дар да јесу нагли пораст вој не помо ћи
Укра ји ни и штет на поврат на деј ства од санк ци ја пре ма Руси ји. Како
вре ме про ла зи, то је очи глед ни ја исти на да пре кид одно са са Руси -
јом ште ти инте ре си ма Евро пе. Тре ћи раз лог је масов на ими гра ци ја,
наро чи то из Афри ке и са Бли ског Исто ка, која ства ра све више про -
бле ма у дру штву и зло у по тре бља ва се у уну тра шњој поли тич кој
утак ми ци. Еви ден тан је пораст ксе но фо би је, наро чи то анти му сли -
ман ских рас по ло же ња.

Све то може зна чај но да ути че на исход избо ра у ЕУ јуна
2024.годи не, кao и на неке реги о нал не и наци о нал не избо ре у
земља ма чла ни ца ма ЕУ. Дола зак на власт анти му сли ман ске
Стран ке сло бо де Гер та Вил дер са у Холан ди ји, сла бље ње Пре по -
ро да, стран ке Ема ну е ла Макро на, уз јача ње Наци о нал ног оку пља -
ња Марин ле Пен у Фран цу ској, дубо ке про ме не поли тич ког миљеа
у Немач кој у корист екс трем но десни чар ске АфД, на јед ној, и леви -
чар ског покре та Саре Вагенк нехт јесу пока за те љи зна чај них про ме -
не у одно си ма поли тич ких сна га у Евро пи. Какав год био идеј но-
поли тич ки пред знак нових поли тич ких пар ти ја и покре та зајед нич ко
им је сва ка ко – рас ту ће неза до вољ ство маса због пада живот ног
стан дар да и пора ста соци јал но-еко ном ске неси гур но сти, раста ксе -
но фо би је, одво је но сти упра вљач ке ели те од бирач ког тела и реал -
ног живо та, пре ве ли ка зави сност од САД и оче ки ва ње про ме на.

Јача ње крај њих поли тич ких поло ва – екс трем не десни це и екс -
трем не леви це – наци о на ли стич ких, попу ли стич ких и суве ре ни -
стич ких стра на ка и покре та веро ват но ће бити важно обе леж је нове
струк ту ре ЕП, као и обе леж је неких наци о нал них и реги о нал них
избо ра (Немач ка).Гото во је изве сно да се стран ке Вик то ра Орба на,
Гер та Вил дер са и Робер та Фица, после јун ских избо ра, неће осе ћа -
ти уну тар ЕП уса мље но, уко ли ко уоп ште има ју потре бе за таквим
раз ми шља њем.Све  то могло би да води јача њу отпо ра цен тра ли за -
ци ји вла сти у Бри се лу, при ти ска ка затва ра њу гра ни ца за масов ну
ими гра ци ју, коче ње про ши ри ва ња члан ства на земље тзв.Запад ног
Бал ка на, сма њи ва ње помо ћи Укра ји ни и тра же ње моду са вивен ди
у одно си ма с Руси јом. За сада је јасно да сада шња гене ра ци ја
поли тич ких лиде ра у већи ни европ ских зема ља, као и на нивоу ЕУ
нема мно го аргу ме на та за опти ми зам само по у зда ње када је реч о
соп стве ној пер спек ти ви.Гло бал не про ме не, сва ка ко дру га чи је од
оних за које се та гене ра ци ја поли ти ча ра зала га ла и које је оче ки ва -
ла, заку ца ла су на њихов вра та сна жни је него што би било ко рани -
је прог но зи рао.Одла зак те ели те је неми но ван.Којим тем пом ће
зајед но са том ели том оти ћи и поли ти ка засно ва на на бес по го вор -
ној послу шно сти САД и уни по лар но сти, пока за ће вре ме.

За суштин ски је про ме не, веро ват но нису довољ ни јед ни избо ри.
Извор: Печат



Само потпуно незаинтересован човек
не уочава огромне и нагле промене у
свету,посебно у земљаматзв. Колек-

тивног Запада.
Специјална војна операција РФ у Укра-

јини (СВО) изазвана је доласком НАТО-а
на границеРусије,бахатим и силеџијским
понашањем субјеката савеза према
забринутости РФ за егзистенцијалниоп-
станак и безбедност земље.

Да није Русија донела одлуку да започ-
не СВО (24.02.2022године)већ следећег
дана било бикасно.Све је било спремно
да огроман број јединица украјинске војске
уз сагласност и помоћ Западаизведе своју
олују на покрајине са већинским руским
становништвом.Ово многи„реални” анали-
тичари наЗападу и код нас редовно пре-
скачу кад говоре о сукобу у Украјини са
искључивим ставом о „ничимизазваном
агресијом“ РФ на Украјину како се упро-
шћено тумачи сукоб.

Али, овде неће бити речи о борбеним
дејствима, једне и друге стране, него о
резултатима и последицамаван фронта, и
зоне борбених дејстава, које је произвела
СВО РФ.

У медијима,код нас,често
се чује како је западни свет
у деценијама после Другог
светског рата био примере-
кономског развоја,демокра-
тије,културе,људских права
и коректних међудржавних
односа.

Било је ратова које је
углавном покретала Аме-
рика из идеолошких и дру-
гих разлога,првенствено-
спречавањем ширења
комунизма.НАТО је био
опредељен првенствено за
одбрану својих чланица
одевентуалне агресије ВУ
и СССР-а.У страху од моћ-
ног супротног пакта пажљи-
во су одмеравали својеак-
ције у провоцирању мањих сила као што је
на пример несврстана Југославија.Ситне
провокације догађале су сеуглавном на
Јадранском мору од стране бродова 6.
флоте.

Истина,више пута носач авиона и други
пловни састави 6. флоте долазили су у тзв.
пријатељске посете РМ Југославије улуку
Сплит.И поред свега тога, није било великог
страха ни напетости као данас кад знамо да
је НАТОпостао глобални агресор.

Време када је постојао ВУ и СССР зва-
ло се време равнотеже, чему данас теже
многе земље, покушавајући да сруше
хегемонизам и униполарни поредак и
поврате мир и сигурност свих држава.

Од времена Јељцина до Специјалне
војне операције РФ, земље колективног
запада склизнуле су пресвега морал-
но,дипломатски и друштвено на најнижи
могући ниво који многи аналитичари нази-
вајусатанизмом. Све друштвене вредно-
сти су уништене или се уништавају, осим

деце ни је аме рич ка вој ска фоку си ра на
Паци фик те да ће, „надај мо се у скром ној
мери“, сма њи ти сво је оба ве зе у Евро пи.
Без ула же ња у логи ку и бушне аргу мен те
немач ког мини стра, довољ но је прет по -
ста ви ти да ће његов став сва ка ко ути ца ти
на ста во ве „мла ђих“ европ ских парт не ра.

Пре чети ри годи не Урсу ла фон дер
Лајен, тада ново и за бра на пред сед ни ца
Европ ске коми си је, наја ви ла је нови зеле -
ни дого вор као све о бу хват ни раз вој ни
план ЕУ, вре дан три ли он евра, за пери од
од 10 годи на.На Сами ту Европ ског саве та
децем бра 2023.није постиг ну та сагла сност
за одо бре ње рани је пла ни ра них 10 мили -
јар ди евра за финан си ра ње раз во ја чисте
тех но ло ги је у инду стри ји, обно вљи вих
изво ра енер ги је и истра жи ва ња у тој обла -
сти. Раз лог: нужда да при о ри тет доби је
финан си ра ње одбра не и сузби ја ње
масов них иле гал них мигра ци ја! Закљу чак:
опа да ју сред ства за финан си ра ње кључ -
них кли мат ских про је ка та а расту издва ја -
ња за нао ру жа ње и спре ча ва ње иле гал них
мигра ци ја.

Сред ства пред ви ђе на за кли мат ске про -
јек те у 2024.мања су од оних која су утро -
ше на 2022. годи не. То зна чи да ЕУ тешко
може дости ћи нул ту еми си ју гасо ва до
2050.а још теже реструк ту ри ра ње цело -
куп не при вре де што је био про грам ски
циљ Коми си је Фон дер Лаје но ве. 

С дру ге стра не Атлан ти ка, аме рич ки
Кон грес није одо брио нову помоћ Укра ји ни
у изно су од 50 мили јар ди евра.Репу бли -
кан ски кон гре сме ни били су про тив пред -
ло га, зах те ва ју ћи прет ход но изгла са ва ње
мера за зашти ту јужних гра ни ца од неле -
гал них мигра ци ја.Ути цај ни аме рич ки
меди ји су оце ни ли да није веро ват но да би
се закон о новој помо ћи Укра ји ни могао
наћи на днев ном реду пре новем бар ских
избо ра.Дру ги у Вашинг то ну сма тра ју да од
ЕУ тре ба тра жи ти већу помоћ Кије ву како
због бло ка де про це ду ре о Бај де но вом
пред ло гу у Кон гре су, тако још више због
неспор них оба ве за Вашинг то на пре ма
Изра е лу, који рату је у Гази.

Засад је мање пажње у јав но сти усме -
ре но пре ма чиње ни ци да је ЕУ још више
замо ре на без из глед ним пома га њем Кије ву
и огром ном ште том коју трпе еко но ми ја и
буџе ти због тешких кон тра е фе ка та санк -
ци ја Руси ји. Орбан и Фицо јав но и недво -
сми сле но одби ја ју дава ње помо ћи Кије ву.
Низу дру гих лиде ра чла ни ца ЕУ слич них
погле да одго ва ра што, засад, не мора ју
бар јав но да саоп ште да нису рас по ло же -
ни да баца ју сто ти не мили о на евра у кијев -
ски бунар без дна. У сва ком слу ча ју, и ЕУ и
САД суо че не су са слич ним иза зо ви ма: са
масов ним мигра ци ја ма из сиро ма шних и
деста би ли зо ва них зема ља, са финан си -
ра њем без из глед не миси је Кије ва, инфла -
ци јом и зао штра ва њем соци јал но еко ном -
ских про бле ма. Ови иза зо ви и те како ће
се „угра ди ти“ у резул та те избо ра на обе
стра не Атлан ти ка. Нега тив но, по вла да ју -
ће сна ге, сва ка ко.

Оче ки ва ња Изра е ла за помо ћи с обе
стра не Атлан ти ка даље ком пли ку ју поло -
жај Евро пља на. И то не само што су Евро -
пља ни поли тич ки резер ви са ни када је реч
о раз ло зи ма суко ба у Гази, што су у поли -
тич ким и буџет ским мака за ма већ, бар јед -
на ко ако не и више, због опа сно сти од
интен зи ви ра ња теро ри зма, нових масов -
них мигра ци ја са БИ и уну тра шњих деста -
би ли за ци ја.                          Извор: Печат

материјалних вредности.
Та чињеница најбоље је потврђена у

случају Украјине.Главни хегемон је врло
лако увукао многеевропске земље у сукоб
РФ и Украјине обећањем да ће им се
вишеструко исплатити помоћ коју дајуУ-
крајини кад победе Русију.На исту причу у
НАТО су утеране Шведска и Финска обе-
ћањем да ће сеостварити одређена тери-
торијална проширења по окончању суко-
ба.

Треба истаћи да свет који зовемо колек-
тивни запад губи разум при помисли да
може муфте материјалнода се овајди или
са људским губицима, што се тамо одавно
не сматра као трагедија.Људски живот
није нацени.

Зар није сатанизам теорија о „златној
милијарди“, где се изналазе планови како
убити шест милијарди људина планети.Ко
би требало да буде у тој златној милијар-
ди, само планери са запада знају.

Говорити истину на Западу је демо-
де.Лаж је заузела и обузела и елите и
народ.То је страшно опасно посветски
мир.Јер ако трезвене изјаве,упозорења и
говоре председника Путина сви прихватају

као лаж то значида је индоктринација ста-
новништва завршена па све разумне речи
из света полазећи од својих навикаприхва-
тају као лаж.

Трабало би много више простора кад би
набрајали откривене лажи са Запада.Сло-
боднији и разумнијиљуди Америке тврде
да је лаж слетање на Месец,једанаести
септембар итд.

Све ове деформације настале су у
последњих тридесет година када се Запад
осилио.Неки аналитичарицитирају јевреј-
ску изреку „да бог да се осилио“.Зна се да
у том случају страда разум.

Да није простор ограничен, могли би
навести много неразумних потеза и мера
са Запада као што јеометање развоја дру-
гих земаља,забрана увоза робе из Кине,
што се није могло замислити код твораца-
тржишне економије.Очигледно је да су у
свим проценама оманули.

Драгослав Спасојевић
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СВЕТ

Лице и наличје Колективног Запада

КАКО ДО 
,,ЗЛАТНЕ МИЛИЈАРДЕ“

Рат за нестанак људи



Јед ном радио-ама тер, увек радио-
ама тер позна та је кри ла ти ца која
се увре жи ла међу људе што уз

помоћ наро чи тих уре ђа ја оства ру ју
кон так те са заљу бље ни ци ма у тај
хоби широм Земљи не кугле. Да дође
до сусре та са Слав ком Божи ћем који,
зами сли те само, сигур ним кора ци ма
гази 94. годи ну живо та ,,кри вац“ је
Добри во је Дими три је вић, тако ђе
радио-ама тер, ина че пред сед ник
Општин ске орга ни за ци је УВПС
Вождо вац – Сав ски венац. Слав ко је
члан Радио-клу ба Нови Бео град. Гото -
во сва ко днев но сло бод но вре ме ,,тро -
ши“ у про сто ри ја ма клу ба, у бло ко ви -
ма, тамо негде у бли зи ни Месне зајед -
ни це ,,Коза ра“.

Све је поче ло 1948. годи не када се
голо бра ди мом чић Слав ко Божић упи -
сао се у Сред њу вој ну шко лу везе, коју
је две годи не касни је завр шио са
одлич ним успе хом у Кра ље ву. У то
вре ме поста је и члан Саве за радио-
ама те ра Југо сла ви је. Током 1950.
годи не завр шио је курс радио-ама те -
ра, а затим и радио-теле гра фи сте. 

Уна пре ђе њем у чин вод ни ка Слав ко
доби ја рас по ред на аеро дро му Батај -
ни ца. Био је коман дир радио-оде ље -
ња, а потом и радио-вода у чети везе.
У неко ли ко навра та заме њи вао је и
коман ди ра чете. У скла ду са вој нич -
ком прак сом, усле ди ле су пре ко ман де
нај пре у нишки вазду хо плов ни кор пус,
а потом Врд ник под но Фру шке горе.
Поно сан је на чиње ни цу да је био ско -
је вац, а потом и члан СКЈ. Мла ђан се,
у сво јој 19. годи ни оже нио. Он и Ружа
живе ли су у срећ ном бра ку, како нам
рече. За супру гу још каже да је, по
њему, била нај бо ља жена у Југо сла -
ви ји. Добро су се сла га ли и ника да се
нису посва ђа ли. У гото во иде ал ном
бра ку су про ве ли чак 63 годи не, а
онда је болест одне ла воље ну Ружу.
Њихов син једи нац завр шио је машин -
ски факул тет. Слав ко је посеб но поно -
сан на уну ке. Саша живи у Аустра ли ји,
а Сан дра у Швед ској... 

Још је јед ном пре ко ман до ван и то у
Нови Сад. Потом је њего ва једи ни ца у

Кови ну опслу жи ва ла чуве ну 63. падо -
бран ску бри га ду... 

Слав ко Божић је са сво јим коле га ма
1978. годи не осно вао сек ци ју у окви ру
Радио-клу ба Нови Бео град. Међу
осни ва чи ма су се нашле и њего ве
коле ге Живо рад Тома ше вић, Милу тин
Пешић, Јово Имбро а ну и Вук сан Кара -
џић. Кућ ни савет згра де на адре си
Јури ја Гага ри на 184 те 1983. годи не
усту пио им је зајед нич ке про сто ри је.
Тада је бук ну ла актив ност радио-клу -
ба. Било је то сте ци ште актив но сти
мла дих. Зани ма ла их је тех ни ка. А
данас? Рачу на ри и савре ме ни мобил -
ни теле фо ни су учи ни ли сво је: девој ке
и мла ди ћи има ју дру гу зани ма ци ју.

Током бавље ња радио-ама тер -
ством Слав ко је под позив ним зна ком
Y 1AAV оства рио нај ма ње 200.000
веза. Уче ство вао је на 475 так ми че ња.
Водио је више од 100 кур се ва за
радио-ама те ра. У руко ва њу уре ђа ји ма
за оства ре ње веза фони јом или
радио-теле гра фи јом и за посту пак
радио-гони о ме три са ња обу чио је око
700 дево ја ка и мла ди ћа. Толи ко се
везао за актив но сти радио-клу ба да
19 годи на није ниг де ишао на годи шњи
одмор. У вре ме СФРЈ, док је био пред -
сед ник Радио-клу ба Нови Бео град
његов клуб је про гла шен за нај бо љи у
Југо сла ви ји.

Нека да је држа ва оби ла то пома га ла
радио-ама те ре доде љу ју ћи им сред -
ства за рад и купу ју ћи нам потреб не
уре ђа је и при бор. Данас то, нажа лост,
није слу чај. Нека да смо са Саве зним
секре та ри ја том за народ ну одбра ну
скла па ли уго вор за кон ди ци ра ње вој -
них обве зни ка који су на рат не дужно -
сти рас по ре ђе ни у једи ни ца ма везе.
Они ду у то вре ме има ли зада так да
оба ве зно оства ре 120 веза... Ово је
ску па делат ност. Један радио-уре ђај
кошта од 5.000 до 8.000 евра. Сек ци ја
оку пља 25 – 30 радио-ама те ра, од
којих су њих три до пет жене, каже нам
Слав ко Божић. 

Радио-ама те ри Срби је има ју радио-
мре жу опа сно сти која се акти ви ра
када се дого ди каква несре ћа или

ката стро фа, одно сно рат. 
Када је наша земља напад ну та

1999. годи не орга ни зо вао сам непре -
кид но дежур ство које је тра ја ло 78
дана. Пома га ли су нам и радио-ама те -
ри из реги о на, па и шире. Како се, на
при мер, подиг ну ави о ни у Ави ја ну,
тако ми доби је мо о томе инфор ма ци ју,
а онда дуж мар шру те нам коле ге
јавља ју на ком прав цу лети та гру па
ави о на. Нарав но, били смо уве за ни са
Мини стар ством одбра не, тако да су
дра го це не инфор ма ци је дола зи ле до
коман да на та који су одлу чи ва ли о
упо тре би вој ске. Тре ба ло је дожи ве ти
атмос фе ру која је вла да ла у то вре ме.
Свим ,,рат ни ци ма“ на радио-тала си ма
обез бе ди ли смо, по завр шет ку агре си -
је, потвр ду да су 78 дана уче ство ва ли
у одбра ни земље. Раз у ме се на спе ци -
фи чан начин. Када би нас, не дај
Боже, поно во неко напао, опет би
радио-ама те ри испу ни ли дужност
пре ма Отаџ би ни, наво ди Слав ко. 

Док смо у Клу бу ћаска ли са дома ћи -
ном Слав ком, Живо ра дом Тома ше ви -
ћем и Добри во јем Дими три је ви ћем, у
про стри је је дошао да посе ти ста ри ну
Сло бо дан Калу ђе ро вић, чији је син
Саша, тада два на е сто го ди шњак,
начи нио прве кора ке радио-ама те ра... 

За деце ни је пре да ног рфа дио-ама -
тер ског рада Слав ко је сте као неко ли -
ко десе ти на раз ли чи тих при зна ња.
Тако је, изме ђу оста лог, на так ми че -
њи ма осво јио 120 првих места у Срби -
ји, Југо сла ви ји и Евро пи. Пет пута је
одли ко ван. Носи лац је Пла ке те за
живот но дело радио-ама те ра Срби је.
Два пута је добио Пла ке ту ,,Нико ла
Тесла“. Бро ју дипло ма и захвал ни ца
тешко је ући у траг. 

Сва ко га дана се тру ди да у про сто -
ри ја ма Клу ба буде у вре ме када се
огла ша ва ју коле ге из радио-мре же
опа сно сти, да сазна да ли је коме и
где потреб на нека врста помо ћи. Пред
собом има још мно го нере а ли зо ва них
пла но ва и вели да ће сти ћи све да их
извр ши. Срећ но му и бери ћет но било.

З. П.   
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ГАЛЕРИЈА ЛИКОВА

Лице са наслов не стра не: 
Слав ко Божић

ВЕЗЕ 
СА ЦЕЛИМ 

СВЕ ТОМ
У 94. годи ни живо та застав ник прве

кла се у пен зи ји Слав ко Божић истрај но
и са несма ње ним жаром ради у ново -
бе о град ском клу бу радио-ама те ра. У

пен зи ји је већ 41 годи ну и сва ко днев но
на услу зи мла дим нара шта ји ма, да их
под у чи вешти на ма за које је све мање

инте ре со ва ња Три дру га ра, тро ји ца радио-ама те ра Добри во је Дими три је вић,
Живо рад Тома ше вић и Слав ко Божић



Потпредседник Владе и министар
одбране Милош Вучевић отворио је
23. фебруара изложбу „Борба за

српску државност и слободу српског
народа“, организовану поводом обеле-
жавања 220 година од Првог српског
устанка, у Дому Војске Србије у Београ-
ду.

Министар Вучевић, на почетку обраћа-
ња, честитао је на Сретењском ордену
Галерији Дома Војске Србије, директорки
Медија центра „Одбрана“, као и свима
који су у том здању стварали.

Говорећи о изложби, министар Вуче-
вић указао је да су речи у њеном називу -
три речи које су свето тројство, за судби-
ну, историју и будућност наше отаџбине и
свакако их не треба раздвајати.

- Ако бих ја требало нешто да додам,
онда је то реч – борба. Она је некада вој-
на, некада ратничка, политичка, дру-
штвена, увек одбрамбена што се тиче
наше државе и нашег народа. И она је
непрекидна. Кад год смо гасили тај пла-
мен борбе, ми смо лутали у мраку неи-
стине, лажи, обмана, ми смо губили везу
са нама самима. Кад год је тај пламен
слободарски, тај пламен борбе горео,
светлео, знали смо где идемо, знали смо
на ком смо путу, знали смо шта нам ваља

чинити. И то је наша обавеза не само
према нашим славним прецима, то је
наша обавеза према потомцима, да им
предамо ту бакљу борбе за Србију и наш
народ, ма где да живи, да се никад не
угаси. И да и њима сутра, као нама
данас, а јуче и Карађорђу и Милошу
Обреновићу и многима знанима и незна-
нима који су дали оно што су највредније
имали – своје животе, увек показује куда
и како треба да иде Србија и куда и како
треба да иде наш народ – нагласио је
министар Вучевић.

Он је посебну захвалност упутио ауто-
рима изложбе, који су својим досада-
шњим радом уткали себе у неотуђиви,
неодвојиви део културе сећања. Такође,
министар одбране указао је на значај
сабирања и окупљања, као и на циљ који
је поставио председник Републике, а то
је враћање обележавања најважнијег
датума - обележавање Сретења.

- Успели смо сви заједно да то не буде
само једна церемонија у једном објекту,
него да буде читав низ догађаја и верујем
да смо успели да се овај битан празник
обележава више дана, на више места са
већим бројем људи који учествују и то је
суштина тих црвених слова у календару,
да се људи сабирају и окупљају, а не да

се одржи једна или две свечаности реда
ради- рекао је министар одбране.

на њен значај, министар Вучевић је
поручио да би требало да изложба обиђе
и остале крајеве Србије, да не буде екс-
клузивна само за мали број људи, него
да то буде доступно већем броју грађана
Републике Србије.

- Нек нам се буди нека нова зора, нек
долазе неке нове генерације, нека живи
Србија у вечности – поручио је министар
Вучевић.

Министар за рад, запошљавање,
борачка и социјална питања Никола
Селаковић рекао је да у називу данашње
изложбе постоје три важне речи, а то су
слобода, држава и борба.

- И нећемо погрешити ако између ове
три речи ставимо знак једнакости. За
наш народ тема ове изложбе није  један
период историје, није нека епоха или
историјски тренутак, за наш српски народ
ово је читава историја. Борити се за сло-
боду значи за нас борити се за државу,
јер је за нас Србе проверено историјски,
емпиријски доказано, нема слободе ако
нема државе. Зато ова изложба не при-
казује само период посвећен Првом срп-
ском устанку и његовој 220. годишњици
коју ове године обележавамо. Зато смо и
на предлог потпредседника Владе и
министра одбране Милоша Вучевића
одлучили да изложба не буде на Дан
државности, на Сретење, јер је пред
нама цела година када треба да просла-
вимо 220. годишњицу Првог српског
устанка- рекао је министар Селаковић.

Поставку изложбе аутора Зорана Ива-
новића и Небојше Ђурановића „Борба за
српску државност и слободу српског
народа“ чине слике, скулптуре, цртежи и
вајарски модели којима је приказана
уметнички уобличена борба српског
народа за своју слободу и државу.

Аутор изложбе и вајар Ивановић иста-
као је да данашња борба за развој подра-
зумева наглашену борбу за духовне вред-
ности, борбу за културу и борбу за соп-
ствени идентитет. Он је додао да важан
део припада времену у којем смо се као
народ обликовали, прошлом времену,
сећању и памћењу, истичући значај мемо-
ријалне скулптуре која се односи на вели-
ке историјске личности и идеје, уз велику
моћ уметничког изражавања.

Академски сликар и аутор изложбе
Ђурановић рекао је да је изложба
пажљиво припремана и да чини  ретро-
спективу радова насталих током прет-
ходних деценија, а на којој су предста-
вљена дела која приказују континуитет
српског народа у борби за слободу и
државност.

Отварању изложбе присуствовали су
министар за људска и мањинска права и
друштвени дијалог Томислав Жигманов,
министар спорта Зоран Гајић, министри
без портфеља Новица Тончев и Ђорђе
Милићевић, државни секретари у Влади
Републике Србије, чланови колегијума
министра одбране, представници Мини-
старства одбране и Војске Србије, борач-
ких удружења и удружења грађана који
негују традиције ослободилачких ратова,
представници јавног и културног живота
и бројни гости.

Изложба ће бити отворена за све посе-
тиоце до 30. марта.
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КУЛТУРА

Министар Вучевић отворио изложбу
„Борба за српску државност и слободу

српског народа“

НЕКА НАМ СЕ БУДИ
НОВА ЗОРА

Реч  борба је некада војна, некада ратничка, политичка,
друштвена, увек одбрамбена што се тиче наше државе и

нашег народа. И она је непрекидна. Кад год смо гасили тај
пламен борбе, ми смо лутали у мраку неистине, лажи,

обмана, ми смо губили везу са нама самима. Кад год је тај
пламен слободарски, тај пламен борбе горео, светлео, 

знали смо где идемо, знали смо на ком смо путу, знали смо
шта нам ваља чинити.

Изложба је побудила значајну пажњу
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СА СВИХ СТРАНА

Одговор 
Управе за управне послове

ШТА ЈЕ ЧИЈА 
НАДЛЕЖНОСТ

Из Управе за управне послове Министарства
унутрашњих послова  стигао је одговор на
представку нашег удружења. Тај акт доно-

симо у целости.
Поводом вашег обраћања министру унутра-

шњих послова у вези са обавезом пререгистра-
ције оружја и молбом да се од наведене обавезе
ослободе војни пензионери и припадници орга-
на унутрашњих послова и безбедности, као и да
се пререгистрација тог оружја омогући без пла-
ћања додатих трошкова и то, уверења о здрав-
ственој способности и свих такси, као и такси о
доказу од надлежног Основног и Вишег суда да
се против лица не води кривични поступак, јер
су исте плаћене приликом прве регистрације
оружја, а евентуално плати само издавање
новог оружног листа, обавештавамо вас о сле-
дећем:

Чланом 50. Закона о оружју и муницији пропи-
сано је да физичка лица која су поседовала ору-
жне листове и дозволе за ношење оружја за
личну безбедност, као и правна лица и преду-
зетници који су поседовали одобрења за држа-
ње оружја, издата по закону који је важио до
дана почетка примене овог закона, дужни су да
до 5. марта 2024. године поднесу захтев за
издавање исправа, заједно са уверењем о
здравственој способности за држање и ношење
оружја у складу са овим законом.

С тим у вези, наведена законска одредба се
односи на сва физичка и правна лица која су
регистровала оружје по старом Закону о оружју
и муницији (,,Службени гласник РС”, бр. 9/92...
104/13) и иста не прописује категорије лица које
би биле ослобођене обавезе подношења захте-
ва за издавање нове исправе о оружју.

У вези са ослобађањем од плаћања законом
прописаних такси за издавање оружних листо-
ва, обавештавамо да су оне прописане Законом
о републичким административним таксама и да
наведене категорије лица не могу бити ослобо-
ђене плаћања законом прописаних такси за
подношење захтева за издавање нових исправа
о оружју, с обзиром да је чл. 18. и 19. Закона о
републичким административним таксама, про-
писано ко је ослобођен плаћања такси, односно
за које списе и радње у поступку се не плаћа
такса.

Истовремено вас обавештавамо да издавање
уверења о здравственој способности за држање
и ношење оружја није у надлежности овог мини-
старства, с обзиром да је чланом 12. став 2.
Закона о оружју и муницији прописано да увере-
ње о здравственој способности за држање и
ношење оружја издаје здравствена установа
која добије решење министарства надлежног за
послове здравља да испуњана услове за оба-
вљање лекарских преглсда за утврђивање
здравствене способности физичких лица за
држање и ношење оружја, те се у всзи са наве-
деним можетс обратити Министарству здравља.

Такође вас обавештавамо да физичка лица
пису у обавези да, приликом подношења захте-
ва за издавање пових исправа о оружју, доставе
уверења надлежних основних и виших судова
да сс прогив њих не води кривични поступак, с
обзиром да наведена уверења могу бити приба-
вљена службспим путем од стране овог мини-
старства.

Годи на ма се ишче ку је шта ће бити
са (не)спро во ђе њем Зако на о оруж -
ју и муни ци ји када је реч о пре ре ги -

стра ци ји. Опет је исте као рок, а пре ма
незва нич ним инфор ма ци ја ма, око
200.000 ору жа них листо ва није пре ре -
ги стро ва но. Ско ро деце ни ју не може да
се спро ве де тај део зако на и чини се да
то није ни било реал но отпо чет ка. Мно -
ги гра ђа ни се и нису гура ли у прве
редо ве за пре ре ги стра ци ју оруж ја, јер
сма тра ју да су ти нови про пи си - нака -
рад ни. Неки људи су наба ви ли пушке и
пишто ље пре 40-50 годи на, по зако ни -
ма који су тада важи ли. При том, ника да
нису учи ни ли ника кво кри вич но дело,
ника кав пре кр шај, ништа што их чини
непо доб ним за даље држа ње оруж ја.
Сли ко ви ти су при ме ри са чиме се сада
суо ча ва ју.

На вра та дома нашег чита о ца из
Бео гра да про шле неде ље је поку цао
поли ца јац. Дошао је да про ве ри да ли
овај гра ђа нин без бед но држи пиштољ.

Када се при пад ник МУП-а уве рио да
се оруж је чува по про пи си ма, попу нио
је обра зац и оти шао. Међу тим, након
неко ли ко дана, нашег саго вор ни ка су
позва ли из поли ци је да дође да да изја -
ву - зашто није пре ре ги стро вао
пиштољ. Рекли су му да ове неде ље
мора да дође да да изја ву „да не би
пред у зи ма ли сле де ће кора ке”.

„Оти ћи ћу да дам изја ву. Шта су ,сле -
де ћи кора ци’, не знам”, каже наш чита -
лац. Он твр ди да га на овај начин при -
ти ска ју да се одрек не пишто ља.

Житељ јед ног пла нин ског села на
југу Срби је однео је пре десе так дана
сво ју пушку „дво цев ку” у поли ци ју.
Пољу био је оруж је нао чи глед рад ни ка
МУП-а и пре дао га држа ви. На пита ње
поли ца ја ца зашто љуби пушку, одго во -
рио је да је „дво цев ка” код њега била
40 годи на и да на овај начин жели да се
раста не с њом. Уред но је реги стро вао
оруж је пре чети ри деце ни је и тада у
зако ну није посто јао про пис да мора да
буде ловац и да има поло жен ловач ки
испит да би посе до вао пушку. Овај
човек живи у селу, окру жен шумом, те
му је ,,дво цев ка“ била и сигур ност, а и
потре ба. С обзи ром на то да се нови
закон не при ме њу је ретро ак тив но, он
сма тра да би тре ба ло да буде осло бо -
ђен од ове модер не пре ре ги стра ци је. 

„Знам да бих можда то могао да
дока жем, али у годи на ма сам, немам
вре ме на, сна ге ни пара да се упу штам
у то. А и у таквом про це су осе ћао бих
се као јаза вац пред судом”, каже он.

Рок за заме ну ста рих ору жних листо -
ва, који је у више навра та про ду жа ван
про те клих годи на, исте као је уто рак, 5.
мар та.

Пред лог је да се овај рок рок про ду -
жи још јед ном, до мар та 2026. годи не.
Али, ова одлу ка нала зи се у међу про -
сто ру скуп штин ске про це ду ре, чека ју ћи
да се завр ши кон сти ту и са ње пар ла -
мен та.

Душко Илић из Наци о нал не асо ци ја -
ци је за оруж је Срби је (НАОС) каже за
„Поли ти ку” да би рок тре ба ло про ду жи -
ти јер су послед њих годи на усло ви да
се тај посао оба ви били лоши, изме ђу
оста лог, и због виру са коро на.

„Било је лута ња, недо у ми ца, незна -
ња и код гра ђа на и код рефе ре на та у
поли ци ји”, каже Илић.

Закон о оруж ју и муни ци ји сту пио је
на сна гу 2015. годи не, а почео је да се
при ме њу је 2016. Новим зако ном дра -
стич но су про ме ње ни усло ви за посе -
до ва ње и држа ње оруж ја. Вла сни ци ма
пуша ка и пишто ља прво бит но је дат
рок од три годи не да папир не испра ве
заме не за био ме триј ске, али је тај рок
више пута про лон ги ран. Послед њи пут
је са 5. мар та 2022. про ду жен на 5.
март ове годи не.

Душко Илић дода је да се још не зна
какве ће инструк ци је бити за оне који
нису пре ре ги стро ва ли оруж је до про -
шле сре де.

„Можда ће рок бити ретро ак тив но
про ду жен, можда ће се дати пре ћут ни
рок за оне који се нису при ја ви ли за
заме ну испра ва, да уђу у про це ду ру
накнад но”, закљу чу је Душко Илић.

Зако ном о оруж ју и муни ци ји про пи -
са не су казне за оне који нису у тра же -
ном року заме ни ли испра ве које су
изда те по ста ром зако ну. Пред ви ђе на
је нов ча на казна у изно су од 5.000 до
150.000 дина ра, а уз то гра ђа ни ну може
бити и оду зе то оруж је и муни ци ја. До
сада није било слу ча је ва ова квог
кажња ва ња.

Целу ситу а ци ју са оруж јем у Срби ји
чини ком плек сни јом и то што су на сна -
зи и мере које је вла да про пи са ла кроз
закљу чак донет у мају. Након уби ста ва
у бео град ској шко ли „Вла ди слав Риб -
ни кар” и сели ма Мало Ораш је и Дубо -
на, Вла да је доне ла закљу чак у којем је
пред ви де ла меру мора то ри ју ма на
изда ва ње нових дозво ла за држа ње и
ноше ње крат ког ватре ног оруж ја на две
годи не.

Алек сан дар Бојо вић
Извор: Поли ти ка

Пре ре ги стра ци ја оруж ја

ПОЉУ БИО ПУШКУ 
И ПРЕ ДАО ЈЕ ДРЖА ВИ

Житељ јед ног пла нин ског села на југу Срби је однео је пре десе так
дана сво ју пушку „дво цев ку” у поли ци ју. Пољу био је оруж је нао чи -
глед рад ни ка МУП-а и пре дао га држа ви. На пита ње поли ца ја ца

зашто љуби пушку, одго во рио је да је „дво цев ка” код њега била 40
годи на и да на овај начин жели да се раста не с њом... Овај човек

живи у селу, окру жен шумом, те му је ,,дво цев ка“ била и сигур ност,
а и потре ба.
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СА СВИХ СТРАНА

Морнарска истинита прича

,,НУКЛЕАРНИ“ ИНЦИДЕНТ У ЛУЦИ САЛИ

На крају 1986. године посада нашег ракетног чамца РЧ310 је био прогла-
шен најбољим у својој класи, и као признање добио ознаку ,,Н“ на
командном мосту. То је било велико признање али и обавеза. Негде у

априлу 1987. године добили смо задатак да упловимо у луку Сали на Дугом
отоку. Због уштеде у гориву (СФРЈ је била у економској кризи) на скоро целој
пловној рути нас је теглио реморкер. За нас, који смо навикли на велике
брзине на мору, то је било депримирајуће. 

Сали је била интересантна лука, чак и ван туристичке сезоне. Крајем
седамдесетих и почетком осамдесетих година ту су доведене девојке из уну-
трашњости Југославије да раде у фабрици за прераду рибе ,,Мардешић”.
Навече би се окупљале у једном кафићу на узвишењу изнад места. Када би
ми упловили бродовима, за час би се организовао плес. Оне су имале мало
тамније руке од рибљег уља, а и помало се осећао тај мирис. Међутим, то се
савршено уклапало са нашим бродским мирисима од дизел горива и руске
електронике. 

На путу према Салију спомињали само их и претпостављали да су се већ
удале или негде разишле са отока. Надали смо се да барем кафић још ради.
Приликом упловљења у луку Сали, са леве стране обале уочили смо велики
број младих, где нешто траже по плићаку и песку. Могло би бити интересант-
но вече, помислили су момци са брода? Када смо везали брод изишао сам
на обалу да се поздравим са мештанима, који су нам прихватили вез. Ту се
затекао и неки Немац са женом који ми је рекао да нас је гледао из његовог
глисера на мору како се теглимо. 

Не знајући немачки некако сам разумео шта ми је рекао. Међутим, он уз
неке речи још иронично рече: “Југослав марине шлафен (спава)”. Одвратих
му: Југослав марине никс шлафен! А и када шлафен, увек гледамо на једно
око”, показујући му једно затворено, а друго отворено око. Видио сам да нас
не воли, а изгледом ме је подсећао на генерала Вон Клинкерхофена из сери-
је Ало,Ало. Пита он шта представља слово ,,Н“ на командном мосту? Кажем
,,нуклеар”, на шта се он окрену и оде брзим кораком. Отишао сам у кабину
да средим нека документа. Након пола сата дежурни брода је дошао и оба-
вестио ме, да се вани, испред брода, окупила већа група људи и траже ме.
Изашао сам и видео једно двадесетак млађих људи. Међу њима је био и
Немац са женом. Пришао ми је један барба, који је,вероватно,био председ-
ник месне заједнице и рекао: ,,Шјор капетане, у нашем мисту се одржава
конгрес Зелених. Они су чули да сте ви довезли овде атомску бомбу, па тра-
же да испловите или ће они напустити хотел и оток.

,,Ми сигурно нећемо испловити данас, али ни они не требају да се плаше”,
рекох једва суздржавајући седа се гласно не насмејем. Објаснио сам барби
како је дошло до неспоразума. На енглеском сам то додатно објаснио једном
млађем човеку за којег сам претпостављао да је неки шеф Зеленима. Сви су
се опустили. Нестало је забринутости на њиховим лицима. Полагано су
почели да одлазе од брода. У даљини се још чуо барбин глас како додатно
објашњава на бодулско-немачко-енглеском језику: ,,Они никс нуклеар, они
шампионс”. То вече смо отишли у кафић на узвишењу. Дама из унутрашњо-
сти Југославије више није било. Није више било оног лепог мириса рибљег
уља. Конобаричин Шанел 5 је само кварио традиционалну атмосферу. 

Сутрадан смо испловили из луке. Први пут нам нико није махао. Мештани
су били срећни што одлазимо, како би у предсезони новчано опељушили
Зелене. Зелени су били срећни што одлазимо, јер су могли мирно да наста-
ве да траже шкољке и необичне каменчиће у плићаку, не ризикујући да то
раде под ,,нуклеарном” претњом. Нас је чекала нова лука.

Ђорђе Пражић

РЕА ГО ВА ЊА: 
Обе ле жа ва ње 

Дана држав но сти Срби је

ВЕЛИ КИ ШКОЛ СКИ ЧАС 
ИЗ ИСТО РИ ЈЕ

Нема будућ но сти без сада шњо сти, ни сада шњо -
сти без про шло сти ниjе фило зоф ска мисао већ
очи глед на чиње ни ца.Пра те ћи обе ле жа ва ње

Дана држав но сти – 15. фебру ар посред ством РТС-
a био сам при јат но изне на ђен савр ше ном орга ни -
за ци јом реа ли за ци јом овог часа исто ри је.

Буду ћи да сам се, поред редов них дужно сти у
вој сци,при лич но бавио и кул ту ром, при пре мом и
реа ли за ци јом обе ле жа ва ња зна чај них дога ђа ја и
дату ма из наше бога те про шло сти, знао сам коли ки
су напор учи ни ли реа ли за то ри ове зна чај не мани -
фе ста ци је и кла њам се њихо вим напо ри ма и успе -
шној реа ли за ци ји.Суо че ни, пре све га, са избо ром
одго ва ра ју ћег мате ри ја ла, њего вог ком по но ва ња и
редо сле да изво ђе ња, пре ко избо ра уче сни ка,
њихо вим при пре ма ма и про ба ма, као и евен ту ал -
ним изме на ма у неким дета љи ма уоче ним на про -
ба ма до бри ге да у току реа ли за ци је све иде по
утвр ђе ном пла ну.

Сма трам да ово го ди шње обе ле жа ва ње Дана
држав но сти сво јим ква ли те том засе њу је сва прет -
ход на која, нарав но, нису била мање вред на и
успе шна.

Зато сма трам и пред ла жем да је нео п ход но овај
мате ри јал при ла го ди ти и ура ди ти доку мен тар ни
филм у толи ком бро ју копи ја да би га доби ле све
основ не и сред ње шко ле као и Учи тељ ски факул -
тет. Веру јем, из свог рад ног, педа го шког и обра зов -
ног иску ства да би ово што смо виде ли доста помо -
гло у обра зо ва њу и вас пи та њу мла дих, допри не ло
јача њу све сти о зна ча ју вере и хра бро сти у бор би
за сло бо ду али и за соп стве ни успе ху ре а ли за ци ји
лич них спо соб но сти.

Уз одго ва ра ју ће дело ве опште и педа го шке пси -
хо ло ги је,а и андра го ги је, ово би дало зна чај не
резул та те у ства ра њу пра вил ног карак те ра, спрем -
них и одва жних лич но сти спо соб них да наста ве
очу ва ње сло бо де и неза ви сно сти наше Срби је
после нас.

Кроз про у ча ва ње овог доку мен тар ца (ако се
усво ји пред лог), пра вил но вође не и усме ра ва не,
сада шње и буду ће мла де гене ра ци је уви де ле би
зна чај Кара ђор ђе ве хра бро сти и Мило ше ве про му -
ћур но сти срп ског сеља ка и њихо ве поли тич ке зре -
ло сти у ства ра њу нове срп ске држа ве, као и потре -
бе да се она чува уче ћи из наше бога те исто ри је,
пре пу не хра бро сти и сна ла жљи во сти, али 

и гро бо ва рат ни ка, наро да и деце, како је то и
нагла ше но у ово го ди шњој успо ме ни сећа ња, јер -
сло бо да нема цену.

Надам се да би на овај начин допри не ли бољем
вас пи та њу и обра зо ва њу буду ћих гене ра ци ја и
могућ ност ану ли ра ња речи вели ког песни ка Мила -
на Раки ћа ,,На Гази ме ста ну”...

Данас нама кажу, деци овог века да смо недо стој -
ни исто ри је наше да нас је захва ти ла запад њач ка
река и да нам се душе опа сно сти пла ше...

Кроз про у ча ва ње тог доку мен тар ног фил ма и
њего вом при ме ном уз анга жо ва ње про свет них рад -
ни ка, кори шће њем педа го шких мето да, све стран
допри нос роди те ља и помоћ виших инстан ци обра -
зо ва ња и вас пи та ња, могли бисмо дока за ти да
ства ра мо спо соб не, хра бре и одва жне гене ра ци је
које ће сигур но и поу зда но моћи сачу ва ти и даље
раз ви ја ти домо ви ну Срби ју, јер дру ге и леп ше
нема мо.

Јан ко Мићић
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Језик наш насу шни

ЦРНО ГОР СКИ ЈЕЗИК

Лин гви сти ка, поли ти ка 
или нешто тре ће

Сво је вре ме но на сај ту „Форум Б92“ води ла
се диску си ја о Црно гор ском јези ку. Диску -
си ја је кре ну ла од „Декла ра ци је“ Црно го р -

ског ПЕН цен тра из 1997. годи не.  У њој се
изме ђу оста лог каже „Са ста но ви шта нау ке, не
посто ји науч ни раз лог, а са ста но ви шта инте ре -
са Црне Горе поли тич ки раз лог да се црно гор -
ски језик не име ну је, науч но и настав но, сво јим
име ном.“

Један уче сник диску си је при ме тио је да би
по истој логи ци могли да посто је и косов ски
језик, вој во ђан ски, кра ји шки, репу блич ко срп ски
језик. И не само то него и  бео град ски, срем ски,
ново сад ски, нишки, чачан ски, бара јев ски, бор -
чан ски језик и тако редом. Он пред ла же да се
фор му ла ци ја црно гор ских „пено ва ца“ умно жи у
виду штам па ног фор му ла ра, да би сва ко могао
са свог буњи шта све ча но да обја ви: „Са ста но -
ви шта нау ке, не посто ји науч ни раз лог, а са
ста но ви шта инте ре са (уни је ти име реги је/гра -
да) поли тич ки раз лог да се (уни је ти име реги -
је/гра да) језик не име ну је, науч но и настав но-
прав но сво јим име ном.“

Одго во ри на поста вље но пита ње на сај ту
били  су, нај че шће: сар ка стич но „поли ти ка“.
Мно ги су поми ња ли Аустри ју, Швај цар ску, Бел -
ги ју, САД, Бра зил... и њима слич не „зао ста ле“
земље, чијим „непро све ће ним“ ста нов ни ци ма
нима ло не сме та што „језик не име ну ју сво јим
име ном.“

Даља диску си ја са језич ког ста но ви шта била
је при лич но муч на и убр зо се завр ши ла.

О чему се запра во ради ?
Годи не 2009. пред ста вљен је први пра во пис

црно гор ског јези ка чији су ауто ри Милен ко
Перо вић про фе сор из Новог Сада, Људ ми ла
Васи ље ва про фе сор Уни вер зи те та из Лаво ва у
Укра ји ни и Јосип Силић, пен зи о ни са ни про фе -
сор из Загре ба. Овим пра во пи сом у црно гор ско
писмо су уве де на два нова сло ва „сì” и „зì” на
ћири ли ци, одно сно „ś” i „ź” у лати нич ној фор -
ми, тако да црно гор ски језик има укуп но 32 сло -
ва.  Ауто ри пра во пи са су дали обја шње ње за
уво ђе ње два нова сло ва тиме да  „црно гор ска
стан дард но је зич ка нор ма мора да садр жи све
про дук те ије кав ског изго во ра.“            

При ме ри  упо тре бе ових сло ва:
-Ś које се изго ва ра као меко „šj“- : śutra= šju-

tra, śever=šjever и слич но.
-ź које се изго ва ра као меко “žj” па речи гла -

се: iźutra= ižjutra, źenica= žjenica itd.
Неки про фе со ри су пред ла га ли и гра фем

„s“ (за ћири ли цу) који би пред ста вљао меко
сло во „з“  које у изго во ру зву чи као „дз“, али то
сло во још  није уве де но у слу жбе ни језик. 

Испа да да је  глав на  раз ли ка изме ђу срп -
ског и црно гор ског јези ка у ова два (три) сло ва
и начи на њихо вог изго во ра. 

У интер вјуу мага зи ну „Печат“, о држа ва ма и
наци ја ма на про сто ру бив ше СФРЈ, уред ник М.
Вуче лић је  ака де ми ку Мило ра ду Екме чи ћу
поста вио пита ње и о црно гор ској наци ји и
црно гор ском јези ку. Мудри ака де мик Екме чић
је одго во рио - ... „сики ра, сје ки ра“ или шеки ра -
у мојим род ним Пре би лов ци ма у Хер це го ви ни
(и у запад ној Босни, посеб но Кра ји ни)  сви су
тако гово ри ли, па и ја док нисам пошао у
шко лу.“

Па шта је ту запра во црно гор ско?
Здрав ко Зељ ко вић

Пр 82 годи не, 12.фебру а ра
у Нишу у лого ру на Црве -
ном крсту се дого ди ло

прво орга ни зо ва но бек ство из
јед ног наци стич ког кон це тра -
ци о ног лого ра, без помо ћи
спо ља. Тог дана, 147 лого ра -
ша је кре ну ло у про бој до сло -
бо де, њих 105 је успе ло да се
домог не Вини ка, а 42 нису
успе ла у том поду хва ту.

Коме мо ра ци ји и пола га њу
вена ца, при су ство ва ли су
Дејан Антић, држав ни секре -
тар у Мини стар ству за рад,
запо шља ва ње, борач ка и
соци јал на пита ња, гра до на -
чел ни ца гра да Ниша Дра га на
Соти ров ски, пред сед ник скуп -
шти не гра да Бобан Џунић са
сарад ни ци ма, пред став ни ци
нишких општи на, Мини стар -
ства одбра не и Вој ске Срби је,
Мини стар ства уну тра шњих
посло ва, Саве за изви ђа ча,
Руско-срп ског хума ни тар ног
цен тра, борач ких и орга ни за -
ци ја која негу ју сло бо дар ске
тра ди ци је нашег наро да. У
име Удру же ња вој них пен зи о -
не ра гра да Ниша, венац су
поло жи ли пот пре сед ник удру -
же ња Небој ша Жив ко вић и
члан Над зор ног одбо ра удру же ња Дра го
Вуко вић. 

Пред став ни ци Саве за изви ђа ча Ниша
који су уче ство ва ли у тра ди ци о нал ном
мар шу Тра гом лого ра ша, пре да ли су
овом при ли ком рапорт гра до на чел ни ци
Дра га ни Соти ров ски.

„О нечо веч ном и зло чи нач ком посту па -
њу са неви ним и голо ру ким наро ди ма,
нај у пе ча тљи ви је гово ре места попут овог
и оног на Буб њу. Логор на Црве ном крсту
је сим бол родо љу бља и при мер првог
орга ни зо ва ног бек ства из јед ног наци -
стич ког лого ра, отпо ра фаши зму у поро -
бље ној Евро пи четр де се тих годи на про -
шлог века. Ово је вели ка срп ска рана,
али и вели ка опо ме на срп ском и дру гим
наро ди ма, Јевре ји ма, Роми ма, при пад -
ни ци ма дру гих наро да и вера. Зато, кул -
ту ра сећа ња мора бити зајед нич ка“,
рекла је гра до на чел ни ца Дра га на Соти -
ров ски у обра ћа њу оку пље ни ма на коме -
мо ра ци ји.

Држав ни секре тар Дејан Антић је
нагла сио да је логор на Црве ном крсту
место стра да ња Срба, Јевре ја и Рома.
Јуриш на логор ске жице је при мер како

се наш народ борио за сло бо ду и како је
ценио више од било чега. 

Небој ша Ози мић, управ ник ком плек са
лого ра 12.фебру ар, који при па да Народ -
ном музе ју, под вла чи да Логор сва ке
годи не посе ти више од 20.000 људи.

„Нај ви ше, око 70 одсто, је посе ти ла ца
из запа до е вроп ских зема ља. Мно ги од
њих одав де изла зе са суза ма, због тога
што су спо зна ли део исто ри је која им није
била пре ста вље на у шко ла ма. С дру ге
стра не, дола зе и екс кур зи је наших уче ни -
ка који одав де изла зе опле ме ње ни родо -
љу бљем“, каже Ози мић.

После про бо ја 105 лого ра ша и поги би -
је 42, на Буб њу је стре ља но 1.200 људи,
у знак осве те због бек ства.

Сла ви ша Јаснић, унук Дра го ми ра Дра -
же Јасни ћа уче сни ка про бо ја каже да му
је деда, док је био жив, при чао о свим
дета љи ма, од почет ка при пре ме за бек -
ство, до самог бек ства. То је ужас какав
ником не сме да се поно ви.

Око 30.000 људи је про шло кроз лого -
ра око 10.000 њих је стре ља но на брду
Бубањ.

Зоран Јашо вић

Ниш

КОМЕ МО РА ЦИ ЈА У НЕГДА ШЊЕМ ЛОГО РУ



Усамљеност је хитна глобална
здравствена претња, а здравстве-
ни ризици које носи већи су чак и

од оних повезаних са гојазношћу и
физичком неактивношћу. Штетни ути-
цаји усамљености упоређују се са
ефектом 15 попушених цигарета
дневно. Не познаје границе, године,
пол, било ко и било где може бити уса-
мљен или друштвено изолован. У
свим узрастима и регионима усамље-
ност и изолованост из заједнице имају
озбиљан утицај на физичко и ментал-
но здравље, као и на добробит дру-
штва уопште, упозорава Светска
здравствена организација (СЗО). Уса-
мљеност је потцењена претња здра-
вљу која је данас широко распростра-
њена, а њени ризици су огромни.

Стручњаци се слажу да је услед
смањене друштвене активности за
време пандемије ковида 19 усамље-
ност узела маха, али све су гласнији и
у ставу да је управо пандемија скрену-
ла пажњу на важност овог питања.
Зато ће, свесна проблема и последи-
ца, комисија СЗО за друштвену пове-
заност наредне три године имати
посебан задатак и циљ - да ову про-
блематику истакне и натера свет да је
препозна, односно да на њу обрати
пажњу као на глобални приоритет јав-
ног здравља. План је да комисија
предложи широко распрострањену
агенду о друштвеном повезивању, и у
наредном периоду ће се фокусирати
на начине за суочавање са здравстве-
ном претњом глобалне епидемије уса-
мљености, користећи последња науч-

на достигнућа, осмишљавајући стра-
тегије које ће помоћи људима да про-
дубе своје друштвене везе.

Заједно из усамљености
Не чекајући да се то деси на глобал-

ном плану, неке земље су у складу са
својим специфичностима и могућно-
стима већ предузеле механизме про-

тив овог проблема, а чини се да ће
Немачка бити једна од првих држава
која ће применити стратегију борбе
против усамљености.

Наиме, немачка влада озбиљ но је
узела у обзир и усвојила такозвану
Стратегију за усамљеност коју је сачи-
нила министарка за породична пита-
ња, старије грађане, жене и омладину,
Лиса Паус, а коју је пре годину и по
дана промовисао конгрес социјалних
радника, истраживача и удружења за
пружање помоћи. Стратегија има 30
страна и садржи низ мера за подршку
људима који пате због усамљености, а
посебно треба да спрече изоловање
неких група становништва. Да би се
проширила друштвена свест о про-
блему, сваке године биће му посвеће-
на једна седмица под називом „Зајед-
но из усамљености”.

Влада је такође предвидела програ-
ме финансирања појединачних проје-
ката, боље умрежавање понуда, а
подржаће и научна истраживања која
пружају податке о усамљености и изо-
лацији. „Барометар усамљености”
играће важну улогу и моћи ће да пока-
же размере проблема у одређеним
деловима друштва.

Иако афирмативан, план министар-
ке наишао је и на критике, нарочито
код Немачке фондације за заштиту
пацијената. Према њиховој перцепци-
ји, многим локалним иницијативама
једноставно недостаје новац и зато је
важно да породице, пријатељи, ком-
шије, бивши послодавци, клубови и
цркве преузму одговорност.

„Кажи здраво!”
С друге стране, јефтином и лако

примењивом кампањом за коју је
потребна само добра воља може да
се похвали Шведска. Стручњаци се
слажу да су усамљеност и изолација
велики проблем у целом свету, али да
је Шведска због мрачних и хладних
зима тога свеснија. Током зиме сунца
има мало и само по три сата дневног
светла у појединим месецима. Зато су
власти шведског Лупеа, како би се
изборили са проблемом усамљено-
сти, нарочито током зимских месеци,
покренули иницијативу којом се охра-
брују људи да поздрављају једни дру-
ге у пролазу. Кампања се зове„Кажи
здраво!” и однедавно се практикује у
овом граду на северу земље.

Осмишљена је тако да створи осе-
ћај пријатељских односа у граду под-
стичући људе на мале, али значајне
друштвене интеракције. Аса Коски,
запослена у општини Лупеа, а на
основу чије идеје је покренута кампа-
ња, сматра да поздрав незнанца код
људи изазива осећај припадности и
утисак да их видите, док становници
мисле да је добро што људи који се не
познају поздрављају једни друге и да
то ствара осећај среће. Аса Коски се
позвала и на истраживања која пока-
зују да то утиче на здравље и често на
жељу да помогнемо једни другима.

Иначе, рекламе кампање „Кажи
здраво!” пуштају се у аутобусима, а у
школама се одржавају радионице на
ову тему.

Марија Симовић-Максимовић
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СА СВИХ СТРАНА

УТИЦАЈ НА КВАЛИТЕТ
И ДУЖИНУ ЖИВОТА

Natu re Human Baha vi o ur недавно
је објавио глобалну студију у којој
је на тему усамљености испитано
више од 2,2 милиона људи широм
света. Студија је показала да уса-
мљеност може да скрати животни
век и да данас постоји епидемија
самоће и изолације. Такође упозо-
рава да последице могу да буду и
смртоносне, те да су људи који су
друштвено изоловани или се осе-
ћају усамљено у већој опасности.
Јер они, како се наводи, обично
ређе једу здраву храну и вежбају и
вероватније је да ће више пушити и
конзумирати алкохол.

Стручњаци уз то напомињу да
друштвена изолација и усамље-
ност нису исто. Социјална изолаци-
ја се односи на недостатак контак-
та са другим људима. Насупрот
томе, усамљеност је осећај самоће
без обзира на друштвени контакт.

Самоћа утиле и на здравље

Немачка усамљеност
решава стратегијом, Шведска

поздравом

САМОЋА - 
ЕПИДЕМИЈА У УСПОНУ

У Трећем добу многи људи због усамљености имају значај-
не психолошке проблеме. Неке државе се упорно и успе-

шно боре да њихови сениори превазиђу тегобе.



Дола ском у „злат но доба” ритам
наших кора ка се успо ра ва, а исто -
вре ме но о др жа ва ње актив ног

живот ног сти ла поста је све важни је,
наро чи то ако жели мо да очу вамо сво -
је физич ко и мен тал но здра вље, али и
општи ква ли тет живо та. У мору раз ли -
чи тих врста актив но сти, где доми ни -
ра ју тре нин зи висо ког интен зи те та и
спе ци јал ни фит нес режи ми, нор диј ско
хода ње је испли ва ло као посеб но при -
влач на и ефек тив на актив ност за
сени о ре. Њен низак интен зи тет, број -
ни бене фи ти које има и соци јал ни
аспект чине је иде ал ним саве зни ком
на путу ка здра ви јем и актив ни јем
живо ту.

Нор диј ско хода ње води поре кло из
Фин ске, где су ски ја ши који су се бави -
ли ски ја шким трча њем (cross-country
skling), у насто ја њи ма да одр же кон -
ди ци ју поче ли да кори сте шта по ве
током тре нин га ван сезо не. Тех ни ка је
поста ла попу лар на и вре ме ном ево лу -
и ра ла у посеб ну врсту вежбе која про -
мо ви ше не само физич ко здра вље
него и мен тал ну релак са ци ју. У сво јој
осно ви нор диј ско хода ње је поја ча на
фор ма при род ног хода ња која под ра -
зу ме ва пра вил но држа ње тела, рит -
мич ко кора ча ње уз упо тре бу спе ци јал -
но дизај ни ра них шта по ва, чиме се
акти ви ра и гор њи део тела (раме на,
руке и труп).

Како годи не са собом носе одре ђе -
не про ме не и здрав стве не про бле ме
попут боло ва у згло бо ви ма, артри ти -
са, сма ње не густи не кости ју, мно ге
актив но сти ста ри ји ма поста ју тешке и
недо ступ не, међу тим ово не важи за
нор диј ско хода ње. Оно обез бе ђу је
вежбу ниског интен зи те та, која мини -
мал но опте ре ћу је згло бо ве (30 посто
мање од обич ног хода ња) исто вре ме -
но пру жа ју ћи тре нинг за цело тело.
Упо тре ба шта по ва пома же да се тежи -
на још рав но мер ни је рас по ре ди, сма -
њу ју ћи при ти сак на куко ве, коле на и
скоч не згло бо ве, а при томе акти ви ра
чак 90 посто миши ћа. Ово пред ста -
вља и одли чан начин да очу ва те здра -
вље кар ди о ва ску лар ног систе ма. Рит -
мич но хода ње у ком би на ци ји са
покре ти ма руку при упо тре би шта по ва
поди же пулс, убр за ва и побољ ша ва
цир ку ла ци ју, јача срча ни мишић и уоп -
ште допри но си бољем здра вљу вашег
срца.

Још један про блем који се јавља са
ста ре њем је губи так мишић не масе,

што као директ ну после ди цу има сма -
ње ње сна ге која пак може пове ћа ти
ризик од падо ва. Како нор диј ско хода -
ње укљу чу је миши ће и гор њег и доњег
дела тела, али и миши ће „језгра”
(сред њег дела тела - тру па) који се код
већи не људи рет ко кори сте током сва -
ко днев них актив но сти а изу зет но су

важни, оно не само да пове ћа ва сна гу
већ и пома же сени о ри ма да одр же
рав но те жу и ста бил ност. Акти ви ра ње
миши ћа тру па под сти че пра вил но
држа ње тела и дово ди до веће покре -
тљи во сти, сма њу ју ћи нела год ност при
сва ко днев ним актив но сти ма.

Зани мљи во је да је потро шња кало -
ри ја код нор диј ског хода ња већа од 20
до 45 посто у одно су на обич ну шет њу,
тако да је оно добро реше ње и уко ли -
ко жели те да се осло бо ди те вишка
кило гра ма.

Поред пози тив ног ути ца ја не физич -
ко здра вље, нор диј ско хода ње изу зет -
но повољ но ути че и на мен тал но
здра вље. Стал но се исти че коли ко је
дру же ње зна чај но за пси хич ко и емо -
тив но ста ње ста ри јих гра ђа на, а при -

кљу чи ва ње гру пи за нор диј ско хода ње
пру жа шан су да се дру жи те и раз го ва -
ра те са људи ма слич них инте ре со ва -
ња. Шет ња на отво ре ном, у гру пи, са
зајед нич ким циљем даје осе ћај при па -
да ња и свр хе, одли чан је адут у бор би
про тив само ће која често пра ти ста ре -
ње. Број не сту ди је су дока за ле да
физич ка актив ност под сти че и побољ -
ша ва ког ни тив не функ ци је. Ком би на -
ци ја све жег вазду ха, физич ке актив но -
сти и сти му ла ци ја које бора вак у при -
ро ди пру жа могу пози тив но ути ца ти на
пам ће ње, пажњу али и бистри ну ума.

Као и код свих физич ких актив но -
сти, ако има те здрав стве не про бле ме
било би добро да се нај пре кон сул ту -
је те са сво јим лека ром. Пожељ но је и
да нау чи те пра вил ну тех ни ку нор диј -
ског хода ња како бисте обез бе ди ли
мак си мал не ефек те али и спре чи ли
могу ће повре де. Пре по ру ка је да поч -
не те пола ко, са кра ћим тре нин зи ма и
да посте пе но, како се ваша кон ди ци ја
буде побољ ша ва ла, пове ћа ва те и
дужи ну шет њи и интен зи тет тре нин га.
Слу шај те сво је тело и не пре те руј те.
Напо ме ну ће мо још да су вам од опре -
ме потреб ни шта по ви за нор диј ско
хода ње и удоб на обу ћа.

Кад све узме мо у обзир, ово је
дефи ни тив но актив ност која охра бру -
је и оне у злат ном добу да оста ну
актив ни, витал ни и пот пу но укљу че ни
у сво је живот но путо ва ње. Она потвр -
ђу је да су годи не само број и да са
пра вим ста њем ума човек може и у
ста ро сти да ради на себи, напре ду је и
ужи ва у испу њеном живо ту.

Дра га на Лукић Лазо ви
Извор: Глас осигураника
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СПОРТ И ЗДРАВЉЕ

НА ТРЕ НИНГ И ПО 
ПРЕ ПО РУ ЦИ ЛЕКА РА

Како сазна је мо у бео град ском
Клу бу нор диј ских хода ча „Нор ди -
јац”, међу чла но ви ма има ју доста
пен зи о не ра. Неки од њих су дошли
по пре по ру ци лека ра услед срча -
них про бле ма, про бле ма са при ти -
ском или дија бе те сом, које уз
помоћ тре нин га лак ше држе под
кон тро лом. У скло пу тре нин га се
ради загре ва ње, вежбе сна ге или
акти ва ци је, хода ње и исте за ње,
чиме се пове ћа ва ампли ту да
покре та у згло бо ви ма и јача ју
миши ћи. Након завр ше не обу ке
нај ста ри ји чла но ви наста вља ју да
тре ни ра ју у клу бу, редов но иду на
изле те, оби ла зе разна места и ужи -
ва ју у дру же њу са дру гим чла но ви -
ма, а радо уче ству ју и на так ми че -
њи ма на који ма хода ју сво јим тем -
пом, уз подр шку оста лих чла но ва.

Редов на актив ност 
као кон цепт доброг ста ре ња

НОР ДИЈ СКО ХОДА ЊЕ:
СТА ЗОМ ДО ЗДРА ВЉА

Како годи не са собом носе одре ђе не про ме не
и здрав стве не про бле ме попут боло ва у згло бо ви ма, 

артри ти са, сма ње не густи не кости ју, мно ге актив но сти 
ста ри ји ма поста ју тешке и недо ступ не, међу тим ово не важи

за нор диј ско хода ње.

Нор диј ко хода ње 
је вео ма при мен љи во 

за ста ри је осо бе



Целокупан приступ попуне војног
ваздухопловства официрима је вре-
меном постао превазиђен. Нова, спе-

цифична знања која су била потребна, а
која је наметнуо брз развој ваздухопловне
технике и војног ваздухопловства захте-
вао је фокусирани приступ у усвајању зна-
ња и вештина. Добити пилота тек са око 30
година старости који је, рецимо, претходно
оспособљаван за инжењерца или арти-
љерца, било је крајње нерентабилно са
аспекта управљања кадровима.

Први корак у промени начина попуне
стручним официрима - пилотима било је
формирање ваздухопловног стручног кур-
са у 66. класи Ниже школе војне академи-
је од јесени 1938. године. Оно је омогући-
ло да се поред питомаца за потребе пеша-
дије, артиљерије, инжењерије и коњице,
први пут на школовање приме и питомци
за потребе ваздухопловства.  У току те и
следеће године за попуну кадра ваздухо-
пловних официра примљено је укупно 130
питомаца (у 66. класу 30 и у 67. класу 100
питомаца). Они су после завршеног
општег курса наставили школовање у
новоформираној Ваздухопловној акаде-
мији, као њена 1. и 2. класа. 

Попуна подофицирима, 
ђацима и војницима
Ваздухопловство војске је попуњавало

свој летачки подофицирски кадар путем
конкурса на два начина: подофицирима
других родова војске и морнарице и вазду-
хопловним подофицирима који су заврши-
ли Ваздухопловну подофицирску школу.
Подофицири, како ваздухопловни тако и
других родова војске и морнарице, могли
су, после најмање једногодишње трупне
службе, конкурисати за пријем у пилотску
школу и друге стручне ваздухопловне шко-
ле и курсеве и тако добити звање пилота
односно звање аеропланског послужиоца.

Ђаци, кандидати за резервне официре
летаче, примани су на школовање од
1921. године. После завршене опште војне
наставе у ђачкој чети за школовање резер-
вних официра и завршене пилотске, одно-
сно извиђачке школе, ђаци су добијали
звање дипломираног пилота, односно
извиђача. Кадровски рок дослуживали су у
летачкој служби по ескадрилама. До Дру-
гог светског рата ишколовано је око 1.000
резервних официра летача.

Школовање резервних подофицира
пилота за потребе Ваздухопловства војске
почело је 1930. године у 7. ваздухоплов-
ном пуку у Мостару. Војници кандидати за
резервне подофицире пилоте, после
механичарске школе (у трајању од три
месеца) упућивани су на обуку у пилотску
школу. Војници који би добили звање
пилота дослуживали су кадровски рок у
летачкој служби по ескадрилама. Кућама
су отпуштани као резервни поднаредници
пилоти. До 1940. године звање пилота
добило је око 80 резервних подофицира.

Брза модернизација
Летачки кадар војног ваздухопловства

попуњаван је одговарајућим особљем сва-
ке године. Број кандидата примљених на
припрему у одговарајуће ваздухопловне
школе одређивао је министар војске и
морнарице на предлог команданта војног
ваздухопловства, у зависности од потребе
формације и модернизације војног вазду-
хопловства, а све у складу са буџетским

могућностима и политичком оценом држав-
ног и војног врха о опасностима од избијања
ратних сукоба у региону. Повећање редов-
ног буџета и одобравање ванредних креди-
та омогућило је знатно повећање формаци-
је и већу набавку авиона. До почетка триде-
сетих година југословенско војно ваздухо-
пловство је вишеструко повећало своју
формацију. Овако брз раст и модернизација
захтевали су и одговарајући број и квалитет
кадрова нарочито за потребе летачке слу-
жбе. Интензивирана је обука и поједноста-
вљен начин превођења у ваздухопловство,
те се у овом периоду значајно повећава број
летачког особља.

Крајем тридесетих година, у време при-
према за Други светски рат, планирано
повећање формације са 67 на 105 еска-
дрила и набавка око 1.500 модерних авио-
на опет су истакли проблем броја и оспо-
собљености летачког особља, нарочито
пилота.

Паралелно са повећањем формације и
модернизацијом ваздухопловства преду-
зете су и мере за масовнију и интензивни-
ју обуку нових пилота и то из кадра офици-
ра, подофицира, питомаца Ваздухопловне
академије и Ваздухопловне подофицир-
ске школе, као и ђака на предвојничкој
обуци. Од 1939. године, увођењем две
класе, повећан је годишњи капацитет
пилотских школа, а планирано је форми-
рање још две пилотске школе.

У лето 1940. године војно ваздухоплов-
ство располагало је са 955 активних пило-
та и 334 пилота из резерве. На школовању
у пилотским школама било је 523 ученика
пилота. Од 1940. године учињени су вели-
ки напори и у оспособљавању стручног
особља за потребе савремених бомбар-
дерских авиона, вишеседа. Преглед
потребног и расположивог броја овог осо-
бља направљен новембра 1939.године,
показује да је он чак четири до пет пута
био мањи од потребног. 

Велики недостатак овог особља поку-
шао се решити убрзаним школовањем и
преобуком у школама и јединицама војног
ваздухопловства, школовањем у Помор-
ској ваздухопловној подофицирској школи,
као и превођењем већ школованог људ-
ства из поморског ваздухопловства. 

Инструментално летење
Велики проблем био је недостатак меха-

ничара-стрелца и бомбардера-стрелаца,
као чланова посаде док су летачи, у скла-
ду са новим могућностима савремених
авиона вишеседа морали да прођу ком-
плексније видове обуке, пре свега у

инструменталном летењу. 
Обука летачког особља у инструментал-

ном летењу, тј. летењу без спољне видљи-
вости и ноћу, изводила се с великим поте-
шкоћама, пре свега због недовољног броја
подесних авиона, недостатка инструмена-
та и потребног наставног особља. 

Проблем наставног особља за обуку у
летењу без спољне видљивости решен је
у току 1939. и 1940. године школовањем
две класе од око 40 пилота у домаћој
цивилној авиокомпанији Аеропут, која је
имала спремно наставно особље и вазду-
хоплове за ову обуку. С обзиром на
важност ове обуке и број летача који су
требали да прођу кроз њу (сви пилоти,
извиђачи и радиотелеграфисти) планира-
но је формирање најмање три ескадриле
на мање оптерећеним аеродромима
(Нишу, Панчеву и Скопљу). До почетка
Априлског рата издвојена је 652. школска
ескадрила из Ваздухопловне извиђачке
школе у Панчеву за обуку у слепом лете-
њу. У настави је коришћен линк тренер
добијен од Аеропута, а практична обука
вршила се на авионима ПВТ и ФП-2 специ-
јално опремљеним за ту сврху.

И поред свих мера, у периоду 1938. до
1941.године није било довољно новчаних
средстава, временских и техничких могућ-
ности да се заврши реорганизација, наба-
ви планирани број авиона, обучи довољно
летача и стручног особља за попуну пред-
виђених ратних јединица и установа, нити
заврши тактичка настава са новим вазду-
хопловним материјалом. Анализирајући
стање летачких јединица, командант
ваздухопловства у свом извештају од 5.
марта 1941.године констатовао је да
,,летачке јединице немају довољно летач-
ког и стручног људства за ратну употребу,
те да бомбардерске јединице нису тактич-
ки спремне за ратну акцију, пошто нису
уопште спремне за ноћни рад на ратним
летелиштима и за летење без спољне
видљивости.” 

Ваздухопловне школе
Техничка модернизација и повећање

броја ваздухопловних јединица и установа
истакло је потребу организованог школо-
вања ваздухопловног особља и формира-
ња посебних ваздухопловних школа.

Почетак школовања ваздухопловног
особља везује се за формирање пилотске
школе у Новом Саду, фебруара 1919.годи-
не. Током двадесетих година формиран је
већи број школа за стручно оспособљава-
ње старешинског кадра који се преводио у
ваздухопловство из других родова војске и
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ИСТОРИЈА

Школовање војних летача у Панчеву 
(1938 – 1949)

БРИГА ЗА ОБУЧЕНИ КАДАР
Крајем тридесетих година, у време припрема за Други светски рат,
планирано повећање формације са 67 на 105 ескадрила и набавка
око 1.500 модерних авиона.У лето 1940. године војно ваздухоплов-

ство располагало је са 955 активних пилота и 334 пилота из резерве. 

Пишу: др Славиша Влачић
и Милан Мицевски



морнарице, како за потребе летачке тако и
потребе помоћних служби. Тако су за шко-
ловање извиђача и пилота формиране
ваздухопловна извиђачка и три пилотске
школе. Школовање радиотелеграфиста,
фотографа и метеоролога извођено је у
одговарајућим стручним школама у саста-
ву Команде ваздухопловних стручних шко-
ла, док је обука механичара вршена у
механичарским школама ваздухопловних
пукова. Школовање ваздухопловних подо-
фицира вршено је у Ваздухопловној подо-
фицирској школи, а аеропланских послу-
жиоца у Ваздухопловној школи гађања.
Обука подофицира, каплара и редова за
остале стручне и помоћне службе вршена
је по ваздухопловним јединицама у току
трупне наставе.

Нарасле потребе савременог развоја
ваздухопловства условиле су реорганиза-
цију ваздухопловних школа. Реорганиза-
цијом је предвиђено формирање нових
школа као и промене у организацији
постојећих. Тако су за школовање и више
стручно усавршавање ваздухопловних и
ваздухопловно-техничких официра плани-
ране Ваздухопловна академија и Виша
ваздухопловна школа, а за стручно оспо-
собљавање летачког кадра ваздухоплов-
на школа бомбардовања и падобранска
школа. За обуку кадрова за потребе струч-
них и помоћних служби планирано је фор-
мирање још шест школа специјалиста
(монтерска, мотористичка, електричарска,
оружарска, шоферска и школа помоћних
служби).

Одобрена реорганизација ваздухоплов-
них школа требало је да буде завршена до
1. октобра 1939. У одређеном року, међу-
тим, формиране су само школа бомбардо-
вања у Белој Цркви и Команда школа спе-
цијалиста у Нишу са девет школа, које су
биле концентрисане у три центра: Краље-
ву, Нишу и Панчеву. Ваздухопловна акаде-
мија у Панчеву почела је са радом тек јуна
1940. године, а Виша ваздухопловна шко-
ла није ни формирана, иако су извршене

припреме за почетак њеног рада.

Посебне команде
До Другог светског рата нису формира-

не школе за школовање ваздухопловно-
техничког старешинског кадра, који је
углавном приман из грађанства, без ика-
кве војне школе, у најбољем случају са
завршеном школом резервних официра.
То се негативно одразило на правилан
развој ваздухопловне технике и примену
ваздухопловно-техничке службе. Иако је
процес формирања школа за обуку вазду-
хопловних кадрова текао релативно брзо
и организовано, оне нису могле благовре-
мено да обезбеде потребе развоја и попу-
не војног ваздухопловства. Због касног
формирање Ваздухопловне академије и
Школа специјалиста, није било довољно
времена да се обучи и оспособи довољно
летача и стручног особља за попуну пла-
нираних ратних јединица и установа. Изо-
станак формирања школа за више школо-
вање ваздухопловног и ваздухопловно-
техничког старешинског кадра негативно
се одразило на мирнодопски развој војног
ваздухопловства, његове ратне припреме
и дејство у Априлском рату 1941. године.

Ради што рационалнијег и економични-
јег школовања формиране су посебне
команде, које су обједињавале и руково-
диле наставом одређених ваздухопловних
школа.

Школе за старешински кадар

Ваздухопловне школе формиране изме-
ђу два светска рата могле су се, с обзиром
на циљ и намену школовања, поделити
на: (1) Ваздухопловне школе за школо-
вање старешинског кадра Ваздухоплов-
ства војске, (2)Ваздухопловне школе за
оспособљавање летачког кадра Ваздухо-
пловства војске, (3)Ваздухопловне школе
за обуку специјалиста стручних и помоћ-
них служби за потребе Ваздухопловства
војске.

Развој војног ваздухопловства истакао
је потребу формирања самосталних
наставних установа, у којима би будући
активни и резервни ваздухопловни старе-
шински кадар, поред општег војног, доби-
јао и стручно ваздухопловно знање.

До почетка Другог светског рата, за шко-
ловање активног и резервног старешин-
ског кадра формиране су: Ваздухопловна
подофицирска школа, Ваздухопловна ака-
демија и Школа резервних ваздухоплов-
них официра. Планирано је формирање и
Више ваздухопловне школе.

Организовано школовање подофицира
почело је октобра 1926. године. Школа је
била у саставу Команде ваздухопловних
стручних школа у Петроварадину до 1930.
године, када је почела самосталан рад. 

Из Петроварадина школа је премеште-
на на аеродром Југовићево у Новом Саду,
септембра 1938, а непосредно пред рат,
априла 1941. у Сјетлину. 

На школовање у Ваздухопловну подо-
фицирску школу примани су путем конкур-
са, после пријемног испита и лекарског
прегледа, младићи из грађанства, од 17 до
21 године и младићи из војске, са заврше-
ном регрутском обуком, до 23 године.
Младићи су морали имати завршену
основну школу, а предност су имали они
са завршеним занатом.

Школовање је трајало две године, а
тежиште је било на општој војној настави.
После завршене школе ученици су уна-
пређивани у чин поднаредника и распоре-
ђивани на службу у ваздухопловне једини-
це. Имали су право да после најмање јед-
ногодишње трупне службе наставе школо-
вање у механичарској пуковској школи и
другим стручним ваздухопловним школа-
ма и курсевима и да се тако оспособе за
аеропланске послужиоце и друге стручне
службе. После завршене механичарске
школе подофицири су могли да конкуришу
и за пријем у пилотску школу.

У периоду од 1926. до 1941. године у
Ваздухопловну подофицирску школу при-
мљено је 15 класа ученика. 

Ваздухопловна академија
Југословенско војно ваздухопловство

попуњавало је официрски кадар официри-
ма других родова војске и морнарице, који
су после одређених курсева превођени у
ваздухопловство. Таквим начином школо-
вања (извиђачка, пилотска, ловачка и шко-
ла гађања плус време проведено у трупи
између школа) официри су стицали најпо-
требније ваздухопловно образовање тек
после 5 до 6 година од дана ступања у
ваздухопловство. Осим тога, таквим шко-
ловањем добијали су само стручно али не
и шире опште ваздухопловно образовање,
које им је с обзиром на брзи развој и
напредак ваздухопловства, као и на пове-
ћање његове ратне важности и улоге
постајало све неопходније. Почетком три-
десетих година питање организованог
школовања ваздухопловних официра, па
тако и формирање Ваздухопловне акаде-
мије постало је све актуелније. 

27Војни ветеран ФЕБРУАР  2024

Школска ескадрила Физира ФН у Панчеву 1940. године

Почетак школовања ваздухопловног особља 



Како ста ри мо, мења се и изглед наше
коже, а мно го пута смо се уве ри ли да
кре ма која при ја јед ној осо би, код дру -

ге нема ника квог ефек та, чак се дого ди да
погор ша ста ње. Зато Гора на Иса и ло вић,
дер ма то лог, пору чу је да нега коже под ра -
зу ме ва раз ли чит при ступ сва кој осо би и да
није све јед но коме пове ри мо бри гу о
изгле ду или про ме на ма на нашој кожи.

- За раз ли ку од дер ма то ло га, који се
бави дијаг но сти ком кожних боле сти и про -
пи си ва њем те ра пи је на осно ву дијаг но зе,
стру ков ни козме ти чар есте ти чар негу је
здра ву кожу, затим кожу с дер ма то ло шким
боле сти ма, бри не о зре лој и осе тљи вој
кожи, негу је кожу беба, труд ни ца. Он тако -
ђе негу је кожу шака и сто па ла, лица и
тела, негу је нок те и косу - каже док тор ка
Иса и ло вић.

Холе сте рол у кре ми за негу
Пре него што се ода бе ре пре па рат за

негу, било за пра ње, хидра та ци ју, пре ма -
шћи ва ње, зашти ту од УВ зра ка и од штет -
них микро ор га ни за ма, нео п ход но је да се
ура ди дер ма то-козме тич ка дијаг но сти ка.
То под ра зу ме ва одре ђи ва ње дер мо ти па.
Посто ји чак 16 дер ма то ти по ва: кожа може
бити масна или сува, пиг мен то ва на или
непиг мен то ва на, набо ра на или затег ну та,
осе тљи ва или отпор на.

Још јед на табе ла је бит на, она којом се
одре ђу је тако зва ни хро но тип, а којом се
про це њу је сте пен избо ра но сти коже, губи -
так ела стич но сти, изра же на суво ћа и хра -
па вост, као и перу та ње коже, поја ва оро -
жа ва ња, поја ча не пиг мен та ци је, те атро -
фич них под руч ја с губит ком пиг мен та ци је.

Ела стич ност коже мери се и пре ко брзи не
испра вља ња кожног набо ра. На кожи ста -
ри јих јавља ју се и крв ни под ли ви због
иста ње но сти крзна коже и после дич не
атро фи је. Ства ра ње соп стве ног кожног
кре ма је, због ста ро сти, успо ре но. Посеб -
но недо ста је холе сте рол. Зато се он оба -
ве зно дода је у пре па ра те за негу зре ле
коже.

- С годи на ма, сма њу је се број и актив -
ност мела но ци та, ћели ја које про из во де
мела нин, пиг мент који шти ти кожу и орга -
ни зам од УВ зра че ња, па зре ла кожа
поста је осе тљи ви ја на ово зра че ње. Такву
кожу мора мо да шти ти мо кори шће њем

пре па ра та који спре ча ва ју
ултра ви о лент но зра че ње
- упо зо ра ва др Иса и ло -
вић.

Боре на кожи вечи ти су
про блем који мучи сва ког
ста ри јег чове ка, али нај те -
же пада жена ма. Сте пен
набо ра но сти коже о дре ђу -
је се по Виши је вој ска -
ли.Раз ли ку је мо мимич не
боре као што је лавља
бора, боре мисли о ца, оне
које се фор ми ра ју изнад
уса на (назо ла би јал не),
боре мари о не те, сврач је
ножи це (боре сме ја ли це).
Ту су и тако зва не гра ви та -
ци о не боре, као што су
под оч ња ци и под бра дак и

атро фич не боре на обра зи ма, над лак ти -
ца ма, бути на ма, које се виде при ли ком
наби ра ња коже на озна че ним реги ја ма.
Осим тога, с годи на ма, поко жи ца, епи дерм
и тако зва но крзно коже се иста њу ју, пот ко -
жно масно тки во се сма њу је, крв ни судо ви
поста ју фра гил них зидо ва. Лој не жле зде
атро фи ра ју, дла ка се тањи, а нок ти поста -
ју крти и спо ри је расту. Кожа на сто па ли ма
често заде бља ва и ства ра ју се прско ти не -
рага де.

- Често због недо вољ ног кре та ња дола -
зи до успо ре не цир ку ла ци је и могућ но сти
настан ка оште ће ња коже позна тих као
деку би ту си. Посеб ну негу зах те ва ју реги је
пре кри ве не пеле на ма које ста ри је осо бе
поне кад мора ју да носе - упо зо ра ва наша
саго вор ни ца.
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ЧИЗМА ГЛА ВУ ЧУВА
Оно што лека ри саве ту ју јесте
прво више слој на оде ћа, која се

може дода ти или ски ну ти по
потре би.

Изло же не дело ве тела - обра зе, нос,
уши, прсте - зашти ти те шалом, капом
и рука ви ца ма (рука ви це с топлот ном
изо ла ци јом, нај бо ље са спо је ним
прсти ма и одво је ним пал цем). Дебља
капа од вуне или мате ри ја ла отпор них
на ветар која пре кри ва у ши нај бо љи је
избор. При екс трем ној хлад но ћи, пре-
ко лица ста ви те шал или маску. Они ће
шти ти ти ваше лице и нос од хлад но ће,
а ујед но ће загре ва ти ваздух који уди -
ше те. 

Обу ћа коју носи те не сме да буде
тесна, нити пре ви ше чвр ста, посеб но у
делу где се нала зе прсти; тре ба да има
добру топлот ну изо ла ци ју и да не про -
пу шта воду. Тре ба да буде довољ но
дубо ка, одно сно да пре кри ва гле жње -
ве како у њих не би упа дао снег, јер се
вла жни дело ви тела брже смр за ва ју.
Пожељ но је да обу је те два пара чара -
па. Доњи пар би тре ба ло да буде од
мате ри ја ла који упи ја ју вла гу, а спољ -
ни је пожељ но да буде од вуне. Гре ја чи
за сто па ла су тако ђе добар избор, али
тре ба води ти рачу на да не буду пре ви -
ше гло ма зни, како не би сте за ли ноге у
чизма ма јер тиме оме та ју цир ку ла ци ју,
пре по ру чу јуу Град ском заво ду зајав но -
здра вље Бео гра да.                        Д. С.

Бри га о здра вљу

И НЕДО ВОЉ НО 
КРЕ ТА ЊА УТИ ЧЕ 

НА КОЖУ
Нај те жа после ди ца успо ре не цир ку ла ци је јесте
поја ва деку би ти са, у ста ри јем добу мно ге мучи
суво ћа коже коју пра ти свраб: лек за то је што
мање пра ња, а више пре ма зи ва ња одго ва ра 

ју ћим пре па ра ти ма 

.Гора на Иса и ло вић

За леп изглед коже  је
важан и бора вак 
на све жем вазду ху



У позним годи на ма на кожи поста ју
видљи ве и тако зва не лен ти го сени ле, ста -
рач ке пеге, а ова про ме на се може јави ти
и у мла ђем добу у виду сун ча них пега.

Вели ка област естет ске дер ма то ло ги је
посве ће на је про гра ми ма за успо ра ва ње
ста ре ња коже или тако зва ног под мла ђи ва -
ња. Раз ли чи те мето де доно се мање или
више успе ха. Неке од њих, које не оште ћу -
ју инте гри тет коже могу се при ме њи ва ти и
у цен три ма за негу коже, док оне агре сив -
ни је раде хирур зи пла сти ча ри и оне поне -
кад могу нашко ди ти и дати неже ље не
ефек те.

У цен три ма за негу коже одго ва ра ју ћом
негом или те ра пи јом могу ће је ели ми ни са -
ти или бар убла жи ти боре карак те ри стич -
не за кожу ста ри јих. Код ста ри јих осо ба
нерет ко се поја вљу ју деге не ра ци је и заде -
бља ле жућ ка сте коже и пуко ти не, али и
пот ко жна крва ре ња, хема то ми који наста ју
због иста ње ња кола ге них вла ка на и везив -
ног тки ва око крв них судо ва.

После ди це ста ре ња су и број не дер ма -
то зе, типич не заре ги је изло же не сун цу као
што су лице, врат, декол те, шаке. Често се
јавља и изра же на суво ћа коже коју пра ти
свраб. Пре ма речи ма др Иса и ло вић, ова
непри јат на поја ва лечи се спе ци јал ном
негом коже: што мање пра ња, а више пре -
ма зи ва ња одго ва ра ју ћим пре па ра ти ма
које пре по ру чу је струч на осо ба.

Мела но ми и код мла ђих
Нерет ко, кожа на таба ни ма заде бља ва,

па се и тада ваља обра ти ти козме ти ча ру
есте ти ча ру за помоћ.

Др Иса и ло вић ука зу је да посеб ну пажњу
заслу жу ју кера то зе, јер је реч о пре кан це -

ро зним ста њи ма, а лече се теч ним азо том
и пилин зи ма:

- На зре лој кожи се, поред пре кан це ро -
за, мно го чешће јавља ју малиг ни тумо ри
коже, а нај о па сни ји су мела но ми који се
под јед на ко јавља ју код ста ри јих и мла ђих
осо ба.                                 Бран ка Јак шић
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МЛАК  ТУШ У
ХЛАД НЕ ДАНЕ

Зима је нај не по вољ ни је вре ме
за кожу због ниских тем пе ра ту ра и
ветра. Већи део дана мно ги про во -
де у затво ре ном про сто ру, дакле у
кон так ту са сувим и уста ја лим
вазду хом, а то тако ђе може има ти
нега ти ван ефе кат на кожу ли ца.

Ипак, посто је ства ри које може те
ура ди ти тако да негу је те сво ју кожу
пра вил но у зим ским дани ма и
избег не те њено даље оште ће ње.
Када кожа губи вла жност, а самим
тим и ела стич ност, тада је додат на
хидра та ци ја путем интен зив не
неге и више него потреб на.

Сви поме ну ти спо ља шњи фак то -
ри пред ста вља ју огро ман стрес за
кожу, који се испо ља ва кроз њену
суво ћу, затег ну тост, црве ни ло и
напо слет ку - испу ца лост. Дер ма то -
ло зи углав ном пре по ру чу ју да се
не тре ба туши ра ти водом која је
пре ви ше вру ћа. Вру ћа вода напа -
да при род ни заштит ни слој масних
кисе ли на на кожи више од хлад ни -
је воде. Нај бо ље је мла ко туши ра -
ње с тем пе ра ту ром воде око 36
сте пе ни. Боља опци ја је наиз ме -
нич но туши ра ње вре лом и мла ком
водом, а још боља, за издр жљи ви -
је, вру ћа и хлад на вода, јер она
поспе шу је цир ку ла ци ју у орга ни -
зму. Д. С.

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Један од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

Пове ћа но сузе ње и
зашти та очи ју током зиме

РЕШЕ ЊЕ 
У КАПИ МА

Нај че шћи про блем са очи ма у зим -
ском пери о ду са којим се сва ко од
нас суо ча ва зими је пове ћа но

сузе ње очи ју. Иза зи ва га спе ци фич на
реак ци ја тела које на овај начин поку -
ша ва да зашти ти орга не вида од ути -
ца ја ниских тем пе ра ту ра.

Међу тим, пове ћа на лакри ма ци ја, тј.
сузе ње може бити не само при род на
реак ци ја тела на хлад но ћу, већ може
бити знак да здра вљу очи ју посве ти мо
више пажње.

Реци мо, ови симп то ми могу ука зи ва -
ти на раз вој коњук ти ви ти са. Ова пато -
ло ги ја се обич но мани фе сту је пове ћа -
ном про из вод њом суза на ниским тем -
пе ра ту ра ма или при јаком ветру.

Реше ње: у ова квим слу ча је ви ма
офтал мо ло зи пре по ру чу ју да пре него
што иза ђе те напо ље зими нака па те
анти хи ста мин ске капи за очи.
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Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Укинули су нам поглед 
на свет
‐ кажу да је
провокативан.

И састављању краја с
крајем, 
дошао је крај.

Пуна ми је глава 
празних обећања.

Шта вреди што су узде у
нашим рукама,
кад је коњ на издисају.

И трн у оку је
хладно оружје.

Раде Ђерговић

ИНФОРМАТОР

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА
Уколико користите услуге у вези сахра-

не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Звонимир 
Пешић

Година ХХII. Број 240 ЈАНУАР 2024

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК
Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК
Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Будимир М. Попадић М. Чуљић, дописници
и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/
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